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Item 490: West India Company House in Amsterdam 
 
Delivery according to the trade conditions of the Antiquarian Bookseller's Association of the Netherlands, 
Amsterdam depôt-no. 212/1982, in which among other things is determined that the property right of the 
supplied goods remains with us up to full payment. 
Prices are quoted in euro (e) to which postage and insurance will be added. 
For clients within the European Community VAT (currently 6% on books) will be added to the prices. A 
VAT registered customer in another EC country will be zero-rated if the customers' VAT number is known to 
us. 
We always enjoy meeting our customers personally in Vianen (only 15 km from Utrecht or 45 km from 
Amsterdam) from Monday through Friday, on Saturday visitors are welcome by appointment. We 
recommend though, that you call in advance, to be certain we will be there for your arrival. 
 
1     AANZET TOT EEN INTEGRAAL BELEIDSKADER VOOR DE 
NEDERLANDSE ANTILLEN IN DE JAREN TACHTIG.  Rapport uitgebracht 



aan de Regeringen van de Nederlandse Antillen en Nederland over de 
economische, financiële, sociale en culturele ontwikkelingen in de Nederlandse 
Antillen op lange termijn .. 's Gravenhage, 1976. Wrappers. 281 pp.  €  30,00 
 
 

2    ABREU E CASTRO, B.F.F. Nossa Senhora dos Guararapes. Romace histórico, 
descritivo, moral e crítico. (Pernambuco, 1847). 2 ed. Prefácio de J.A. Gonsalves de 
Mello. Recife, 1980. Wrappers. (24),120;119 pp.  €  30,00 
 
 

3    AERTS, R. & Th. DUQUESNOY. (Red.). Een ereschuld. Essays uit De Gids over 
ons koloniaal verleden. Met een Ten geleide van Jan Breman. Amsterdam, Meulenhoff, 
(1993). Wrappers. With illustrations. 318 pp.  €  18,00 
 
 
 
 
 
 

 

4    AHLBRINCK, Willem Gerardus. Encyclopaedie der 
Karaïben, behelzend taal, zeden en gewoonten dezer 
Indianen. Amsterdam, Koninlijke Akademie van 
Wetenschappen, 1931. Original printed wrappers (spine sl. 
damaged). With 160 pages with drawings by E. la Rose 
and photographic illustrations (some in colours). XIV,555 
pp.                                                        €  475,00 
Standard reference work on the Carib Indians living near 
the Marowijne/Maroni River in Suriname. - Scarce. 
 
 
 

 

 

5     ALBANY BIRTHPLACE OF THE UNION. Commemorating America's oldest 
community, the growth of an idea, and an institution dedicated to the advancement of 
each. Albany, National Savings Bank, 1940. 4to. Wrappers. With many illustrations. 
XII,66 pp.  €  30,00 
 
 

6    ALPHEN, G. van. Jan Reeps en zijn onbekende kolonisatiepoging in Zuid-Amerika 
1692. Assen, Van Gorcum & Comp.,1960. Wrappers. With facsimile. 103 pp. - A Dutch 
attempt at colonization near the estuary of the Amazon.  €  25,00 
 
 

7    ANDREWS, Charles M. The Fathers of New England. A chronicle of the puritan 
commonwealths. New Haven, Yale Univ. Press, 1919. Decorated cloth gilt, top edge 
gilt. With 10 plates. X,210 pp. - (The Chronicles of America Series; Abraham Lincoln 
edition).  €  45,00 
 
 

8    ANDRIES, J. Nederlanders in Amerika. Hilversum, (1996). Wrappers. With many 
illustrations. 112 pp. - Dealing with New Netherland and later period.  €  15,00 
 
 

9     ARUBA PICTORIAL. Miami Beach, (1980). Wrappers. With 50 coloured 
photographic illustrations by R. Blakeley, J. Coumans, H.W. Hannau, a.o. 36 pp.  
                                                                                                                              €  20,00 
 



 

10    (AYMÉ, JEAN JACQUES). Déportation et naufrage 
de J.J. Aymé, ex-législateur; suivis du tableau de vie et de 
mort des déportés, a son départ de la Guyane, avec quelques 
observations sur cette colonie et sur les nègres. Paris, 
Maradan, (1800). 
8vo. Modern half calf, spine ribbed and with gilt lettering. 
269,(26) pp.                                          €  275,00 
Aymé, imprisoned during the French Revolution, was sent 
to Guiana as a prisoner. After a year he escaped in an 
American ship bound for Gothenburgh. The ship 
encountered a very bad storm in the North Sea, and at last 
struck on the coast of Scotland, near Fraserburgh. Most of 
those on board were lost, but Aymé and a few others were 
taken off the wreck by a boat from shore. Aymé at last 

returned to France. Including information on the colony and the blacks and an 
alphabetical  list of names of deportees and the ships they embarked upon. - (Half-title 
missing). - A nice copy. - Sabin 2521; Huntress 132C; Work p.275. 
 

11    BAILEY, Rosalie Fellows. Pre-revolutionary 
Dutch houses and families in Northern New Jersey 
and Southern New York. With an introduction by 
Franklin D. Roosevelt. New York, William Morrow 
& Company, 1936. 8vo. Original cloth. With 171 
photographic plates. 612 pp.                        €  350,00                                       
 
First edition. - Record of the manner of life of the 
early Dutch settlers in New Amsterdam. A large part 

of the text is devoted to the builders and inhabitants of their houses, to their births, 
marriages and deaths, to the size of their families, in other words to the genealogical 
side with occasional biographical sketches. - Printed in a limited edition of 666 
numbered copies, prepared under the auspices of The Holland Society of New York. - 
(Libr. number on spine). - A rare standard work.  

 

 

 

12    BALAI, L. Het slavenschip Leusden. Slavenschepen en de West Indische 
Compagnie, 1720-1738. Zutphen, Walburg Pers, 2011. Wrappers. With illustrations. 
368 pp.  €  35,00 
 
 

13    BALEN, W.J. van. Ons gebiedsdeel Curaçao. Met een voorrede door Ch.J.I.M. 
Welter. Haarlem, 1938. Cloth. With map and many illustrations. XII,148,67 pp.  
 €  18,00 
 
 

14    BALEN, W.J. van. Nederland, Portugal en Brazilië. Amsterdam, (1967). Oblong 
8vo. Wrappers. With many illustrations. IX,54 pp.  €  15,00 
 
 



15    BALEN, W.J. van. Nederlands voorhoede. Amsterdam, 1941. Cloth, with dust-
jacket. With many illustrations. 222 pp.  €  15,00 
 
 

16    BARBOSA, A. Reliquias da Paraiba. Guia aos monumentos historicos e barrocos 
de Joao Pessoa e Cabedelo. (Rio de Janeiro, 1985). Wrappers. With many coloured 
illustrations. 117 pp.  €  30,00 
 
 

17    BARBOT, Jean. Barbot on Guinea. The writings of Jean Barbot on West Africa 
1678-1712. Edited by P.R.H. Hair, A. Jones and R. Law. General editor P.E.H. Hair. 
London, 1992. 2 volumes. Cloth, with dust-jacket. With map and 57 plates. 
CXXV,VII,916 pp.  €  65,00 
Hakluyt Society 175-176. - Jean Barbot served as a commercial agent on French slave-
trading voyages to West Africa in 1678-79 and 1681-82. 
 
 

18    BARTLETT, William Henry. De Pelgrim-
vaders of puriteinen, stichters van Nieuw Engeland. 
Naar het Engelsch bewerkt met aanteekeningen en 
oorspronkelijke bijlagen, uit de beste Engelsche en 
Nederlandsche bronnen getrokken, door E.B. 
Swalue. Leiden, P.H. van den Heuvell, 1859. 
Recent half cloth. With tinted lithographed 
frontispiece. X, 307 pp.                           €  165,00 €  165,00 
The Pilgrim-fathers or Puritans, founders of New-
England, with notes and appendices. - Muller, 

America, p.11. 
 

19    BEHN, Aphra. - Thomas SOUTHERNE. 
Oronooko: a tragedy. As it is acted at the Theatre-Royal.  
London, printed for H. Playford, B. Tooke and A. 
Bettesworth, 1699. 
4to. Modern red morocco, spine lettered in gilt. (8),80,(2) 
pp.                                                   €  2.250,00 
 
Second edition, one of two editions printed in 1699, 
including a list of works by Southerne and Aphra Behn at 
the foot of the title. - Oroonoko was originally a short 
novel by Aphra Behn (1640-1689), published in 1688. It is 
one of the earliest English novels and one of the earliest by 
a woman. Dealing with the tragic love of its hero, an 
enslaved African in Surinam in the 1660s, and the author's 

own experiences in the colony. Her story was used by Thomas Southerne (1660-1746) 
for a tragedy, with a foreword in which Southerne expresses his gratitude to Behn and 
praises her work. The Epilogue was written by William Congreve. The play was a huge 
succes and continued to be played throughout the eighteenth century. 'Southerne 
changed the unalloyed tragedy into a split-plot tragicomedy. Besides adding a comic 



subplot - in which two London sisters seek husbands of fortune in Surinam- Southerne 
changed Imoinda's race from black to white; replaced lengthy digressions about 
Coramantien and Surinamese Indian society with a single comic subplot; allowed 
Oroonoko to kill the lieutenant governor, who lusts after Imoinda; and permitted 
Oronooko to kill himself at the end' (Rodriguez, Encyclopedia of world slavery, p.482). 
This dramatic adapton is significantly responsible for the anti-slavery forces. - 
(Scattered light browning and moderate foxing). - Very rare. 
Sabin 88520; European America IV, p.361; Suriname-Catalogus UB Amsterdam p.443 
and Afro-Americana 9654 only later editions. 
 
 

20    BELGRAVE, V. Ti Marie. (Oxford, 1988). Wrappers. VIII,278 pp. - 'A 
compelling tale of passion and adventure: a Caribbean Gone with the wind'.     € 15,00 
 
 

21    BENEZET, Anthony. Some historical account of 
Guinea, its situation, produce, and the general disposition of 
its inhabitants. With an inquiry into the rise and progress of 
the slave trade, its nature, and lamentable effects. New 
edition. London, J. Phillips, 1788. 
Original boards (sl rubbed). With woodcut title vignette. 
XV,131,(1) pp.                                                     € 1.100,00 
Contains an inquiry into the rise and progress of the West-
African slave trade, 1442 to 1771, including a general account 
of Guinea, the Ivory-, Gold- and Slave-Coast, Benin, Kongo 
and Angola and chapters on the slave-trade by the Portuguese 
and English, and chapters on the treatment of the slaves in the 

North American colonies and in the West Indies. Benezet (1713-1784), a French-born 
Quaker and Philadelphia resident, was one of the chief early anti-slave trade agitators in 
the New World, his views influenced those of English abolitionists William Wilberforce 
and Thomas Clarkson. An important, very early, American antislavery work. 
Cardinall 377; Sabin 4689, Ragatz p.479; Hogg 1734; Work p.257; Afro-Americana 
1084. 

 

22    BENNETT, G.Fl. Early architecture of Delaware. Introduction and text by J.L. 
Copeland. Wilmington, N.Y., (1932). 4to. Cloth. With numerous photographic 
illustrations, measured drawings and profils. 213 pp. - 1200 numbered copies printed. - 
Showing the influence of successive Dutch, Swedish, and English colonization between 
1660 and 1840.   € 225,00 
 
 

23    BENOIT, Pierre Jacques. Scènes de la vie américaine, description de la Guyane 
Hollandaise. Bruxelles, Bruylant-Christophe et Comp., (ca.1858). 
Folio. Original pictorial boards (spine half cloth). With 100 views and illustrations on 50 
full-page lithographed plates, including the fine frontispiece, by Madou and Lauters 
after the author (margins browned as usual, not affecting the image). 96 pp. 
                                                                                                                       €  2.950,00 
 



First published in 1839 with the title: Voyage a Surinam. - 
Benoit was born in 1782 in Antwerp and died in Brussels 
in 1854. His stay in Surinam was a private enterprise, 
probably in 1831. Judging from the many journeys he 
made into the interior and the time he spent among the 
Indians and Bush negroes and in the town of Paramaribo, 
he must have stayed in Surinam for many months. He 
does not refrain from pointing out the many difficulties, 
dangers and privations he managed to overcome during 
that period. Benoit belonged to the opponents of the 
abolition of slavery. He cannot avoid picturing the harsh 
and cruel daily existence of the slaves and explaining why 
they run away, revolt against their masters and are filled 
with hatred towards the whites. When describing their 

dance-festivals, he says that the need to find an outlet for their misery accounts for the 
frenzy with which they throw themselves into it. He produced a large number of 
charming and meticulous drawings during his stay. This very attractive set of views of 
Surinam include fine scenes of native life, showing costumes, dwellings, ceremonies, 
festivals, recreations, interiors, utensils, etc. of the negro- and Indian population and the 
Dutch planters. There are also several views of Paramaribo, plantation houses, a slave 
auction, and public buildings in Surinam. A remarkable collection of handsome 
lithographed views depicting plantation life in Surinam.   
Suriname-Catalogus UB Amsterdam 0579; See Introduction of the reprint edition by 
Silvia W. de Groot; Cf. Sabin 4737; Muller, America, 1460. 

 

24    BENTHEM VAN DEN BERGH, G. van, L.O. BRAUN, a.o. Aruba en 
onafhankelijkheid. Achtergronden, modaliteiten en mogelijkheden; een rapport in eerste 
aanleg. Den Haag, 1978. Wrappers. X,127 pp.  €  25,00 
 
 

25    BERG, R.D. van den. (Red.). Nederland en Suriname. 
Ontwikkelingssamenwerking van 1975 t/m 1996. (Den Haag, 1998). Wrappers. With 
illustrations. 92 pp. - (Some annotations).  €  18,00 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

26    BERGEN, Teunis G. Register in alphabetical order, of the 
early settlers of Kings County, Long Island, N.Y., from its first 
settlement by Europeans to 1700; with contributions to their 
biographies and genealogies, compiled from various sources. N.Y., 
S.W. Green's Son, 1881.                                          €   225,00 
Original cloth (extremities spine sl. dam.). 452 pp. -  Very 
important genealogy of the old families of King County. - (Some 
annotations).  €  225,00 
 
 

27    BERKENMEYER, Wilhelm C. The Albany protocol. Wilhelm Christoph 
Berkenmeyer's chronicle of Lutheran affairs in New York colony, 1731-1750. 
Translated by S. Hart and S.G. Hart-Runeman. Translation initiated by H.J. Kreider. 



Edited J.P. Dern. Ann Arbor, 1971. Cloth. With illustrations. LX,643 pp.  €  75,00 
 
 
 
 
 

 

28    BEYER, E. Suriname in deszelfs tegenwoordigen 
toestand. Door eenen inwoner aldaar. Amsterdam, C.G. 
Sulpke, 1823. 
Original boards. With engraved title-page with nice oval 
view of Paramaribo by D. Veelwaard depicting the 
Government's Palace and fort Zeelandia with sailing ship in 
the foreground. XVI,100 pp.                             €  675,00 
 €  675,00 
Rare Dutch translation of: Beyträge zur Kenntniss der 
gegenwärtigen Zustandes der Colonie Surinam, Nürnberg, 
1823. Including special chapters on geography, climate, 
politics, trade, Paramaribo and the last chapter is dealing 
with hospitality, inns, food, clothing, language and other 

aspects of society. An interesting work on the history and culture of Surinam. - Title-
page waterstained, otherwise a fine untrimmed copy.  
Tiele 1071; Van Kempen, Surinaamse literatuur p.323-324; Sabin 5124 (German ed.); 
Engelmann p.204 (German ed.); not in Suriname-cat. U.B. Amsterdam.  
 
 
 

29    BEZERRA, V.C. Olinda do salvador do mundo (biografia da cidade). 
Pernambuco, (1986). Wrappers. With plates. 317,(2) pp.  €  35,00 
 
 

30     A BILATERAL BICENTENNIAL. (200 years of friendship between the 
Netherlands and the United States). 's Gravenhage, 1982. Wrappers. With 
illustrations. VIII,279 pp. - (BMNG). - J.H. HUTSON. John Adams and the birth of 
Dutch-American friendship, 1780-82; H.& B. van der ZEE. The Dutch in New 
Netherland; Fr. FREIDEL. The Dutchness of the Roosevelts; etc.  €  25,00 
 
 

31     EEN BIJDRAGE TOT PLANMATIGE ONTWIKKELING EN 
ONDERSTEUNING VAN DE INDUSTRIE SEKTOR IN SURINAME. (No pl.), 
1988. Wrappers. 120,(15) pp.  €  15,00 
 
 

32    BLAKE, William. FAMILLE D'ESCLAVES NèGRES DE LOANGO. (Paris, 
1798). Engraving by Tardieu l'ainé after William Blake. c. 18,5 x 13,5 cm.  €  125,00 
From: J.G. Stedman. Voyage a Surinam. - Plate depicting a family of negroe slaves 
from Loango. 
Kolfin, Van de slavenzweep, 24. 
 
 

33    BOER, M.G. de. Piet Heyn en de zilveren vloot. Amsterdam, P.N. van Kampen en 
Zoon, 1946. Half cloth. With plates and maps. 146 pp. - (Patria).  €  20,00 
 
 

34    BOK, E.W. The Americanization of Edward Bok. The autobiography of a Dutch 
boy fifty years after. The Hague, 1923. Cloth. With photographic plates. XXIII,461 pp. - 
Edward William Bok arrived in the U.S. on September 20, 1870.  € 45,00 

 



35    BOLINGBROKE, Henry. A voyage to the Demerary, 
containing a statistical account of the settlements there, and of 
those on the Essequebo, the Berbice, and other contiguous 
rivers of Guyana. London, Richard Phillips, 1809. 
Original boards, uncut. With folding map (foxed). 220 pp. 
                                                                                     €  695,00 
 €  695,00 
First published in 1807. - Valuable early history of the English 
colonies of Berbice, Demerara and Essequibo, later called 
British Guiana, which had been annexed from the Dutch in 
1803. With descriptions of the Dutch planters and their 
manners ('Splender of Dutch households'), the slave trade, Van 

Hoorn Company, the Indians, natural history (i.a. coffee and sugar cultivation, including 
a visit to a former Dutch coffee plantation), Stabroek, Reynstein, New Amsterdam, 
Paramaribo, etc. The author was a deputy vendue master of Surinam and was a resident 
of Stabroek (Demarary) for seven years. - (Age-browned). 
Von Hünersdorff p.154; Cf. Sabin 6182; Afro-Americana 1336; Ragatz p.220. 

 

 
 
 

 
 

36    BOOGAART, E. van der en F.J. DUPARC. (Red.). Zo wijd 
de wereld strekt. Tentoonstelling n.a.v. de 300ste sterfdag van 
Johan Maurits van Nassau-Siegen op 20 december 1979. Den 
Haag, Mauritshuis, 1979. 8vo. Wrappers. With many illustrations, 
several in colours. 286 pp.                    €  45,00 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

37    BOOS, Carla. (Red.). De slavernij. Mensenhandel van de 
koloniale tijd tot nu. Research M. Gulmans, H. Praamsma, L. 
Vasquez. (Amsterdam), Balans, (2011). Wrappers. With many 
coloured illustrations. 229 pp.                                              €  25,00 
 
 
 €  25,00 
 

 

 

 



38    BORRET, Arnold. Suriname. Gezichten, typen en 
costumen. Naar de natuur geteekend door Arnold Borret 
(1848-1888). (Uitgegeven door) R. Hoefte en Cl. 
Medendorp. Leiden, 2003. 0blong 8vo. Boards. With 152 
plates and illustrations (several in colours) by Arnold Borret. 
180 pp.                                                           €  40,00 
 €  40,00 

 
 

39    BOSMAN, L. Nieuw Amsterdam in Berbice (Guyana). De planning en bouw van 
een koloniale stad, 1764-1800. Hilversum, Verloren, 1994. Wrappers. With 26 
illustrations. 92 pp.  €  20,00 
 
 

40    BOUMAN, P.J. Johan Maurits van Nassau de Braziliaan. Utrecht, A. Oosthoek, 
1947. Half cloth, with dust-jacket. With 14 plates. XI,216 pp.  €  25,00 
 
 

41    BOUSSENARD, Louis. Les Robinsons de la Guyane. 
Paris, La Librairie Illustrée, (1884). 
8vo. Contemporary half red morocco, spine gilt. With many 
wood-engravings after Férat by D. Dumont. 632 pp. - Nice copy. 
                                                                                         €  150,00 

 

42    BOUWHUIJSEN, H. van der, R. de BRUIN, G. HOREWEG. Opstand in 
Tempati, 1757-1760. Utrecht,1988. Wrappers. With map. 127 pp. - (BSA).  €  18,00 
 
 

43    BOXER, C.R. The Golden Age of Brazil. 1695-1750. Growing pains of a colonial 
society. (Third printing). Berkeley, University of California Press, 1969. Cloth. With 
plates. XIII,443 pp.  €  45,00 
 
 

44    BOYLE, T.C. World's end. A novel. (N.Y., 1987). half cloth, with dust-jacket. 
XVII,456 pp. - First edition. - The scene is laid in New Netherland.   €  35,00 
 
 

45    BREDERODE, Willem van. Op jacht naar Spaans zilver. Het scheepsjournaal van 
Willem van Brederode, kapitein der mariniers in de Nassause vloot (1623-1626). (Met 
inleiding van) A. Doedens en H. Looijesteijn. Hilversum, 2008. Boards. With 
illustrations. 493 pp.  €  50,00 
 
 

46    BREUGELMANS, R. The Pilgrim Press. A bibliographical & historical memorial 
of the books printed at Leyden by the Pilgrim Fathers by Rendel Harris & Stephen K. 
Jones. With a chapter on the location of the Pilgrim Press in Leyden by Plooy. Partial 
reprint with new contributions by R. Breugelmans, J.A. Gruys & K.L. Sprunger. 
Nieuwkoop, 1987. Cloth. With 44 facsimiles. IX,179 pp. - Contains a full bibliography. 
 €  65,00 
 
 



47    BRINKS, H.J. Dutch American voices. Letters from the United States, 1830-1930. 
Ithaca, (1995). Cloth. With illustrations. XVI,480 pp.  € 45,00 
 
 

48    BRINKS, H.J. Schrijf spoedig terug. Brieven van immigranten in Amerika 1847-
1920. 's Gravenhage, Boekencentrum, (1978). Wrappers. With photographic 
illustrations. 176 pp.  €  18,00 
 
 

49    BRODHEAD, John Romeyn. Oration on the conquest of 
New Netherland, delivered before the New York Historical 
Society, on Wednesday, the twelfth of October, 1864. New 
York, The Society, 1864. 8vo. Modern cloth. With double-page 
map and 3 engraved portraits. 87 pp. - Commemoration of the 
conquest of New Netherland, on its two hundredth anniversary 
by the New York Historical Society.                                 €  95,00 
 
 €  95,00 
 

 

50    BROECKE, Pieter van den. Reizen naar West-Afrika 1605-1614. Uitgegeven 
door K. Ratelband. 's Gravenhage, 1950. Cloth. With portrait, 5 maps and 6 plates. 
CVI,124 pp.  €  45,00 
Linschoten-Vereeniging LII. - Describes a period when the WIC was still non-existent, 
the Dutch captured forts on the Guinea coast even before that Company was erected. 
 
 

51    BROEK, A.G. De kleur van mijn eiland. Ideologie en schrijven in het Papiamentu 
sinds 1863. I. Geschiedschrijving. II. Anthologie. Redactie A.G. Broek, S.M. Joubert en 
L. Berry-Haseth. Leiden, 2006. 2 volumes. Wrappers. With portraits. VI,337; XIII,562 
pp.  €  50,00 
 
 

52    BROUWER, Hendrick. Het jacht Dolphin van Hoorn. Verkenner in de vloot 
van Hendrik Brouwer, 1643. Hoorn, Stichting Nederlandse Kaap Hoorn Vaarders, 
2007. Folio. Wrappers.   €  25,00 
 
 

53    BROWER, W.L. and H.P. MILLER. (Ed.). Collegiate Reformed Protestant 
Dutch Church of the city of New York 1628 - 1928. Her organization and development. 
(New York), 1928. Cloth. 133 pp.  €  45,00 
 
 

54    BROWN, J.M. Brief sketch of the first settlement of the County of Schoharie by 
the Germans. Schoharie, L. Cuthbert, 1823. Reprint. Schoharie County Historical 
Society, 1949. Wrappers. 18,(2) pp.  €  20,00 
 
 



55    BROWN, John. The Pilgrim Fathers of New 
England and their puritan successors. New edition. 
London, 1897. Original cloth. With many illustrations. 
352 pp.                                                                 €  55,00 
 
 €  55,00 
 

 

 

56    BRUSSE, A.T. Curaçao en zijn bewoners. Curaçao, 1882. Reprint. Aruba, 1969. 
Boards. 172,(3) pp.  €  18,00 

 

57    BURDICK, J. American colonial homes. A pictorial history. Philadelphia, (1998). 
Folio. Boards. With many coloured photographic illustrations. 80 pp.  €  30,00 

 

58    BUSCHKENS, W.F.L. The family system of the Paramaribo Creoles. 's 
Gravenhage, 1974. Wrappers. XV,324 pp. - (VKI).  €  35,00 

 

59    BUTZELAAR, J. Het journaal van de 'Sula II'. Via de route der vliegende vissen 
naar West-Indie-Noord Amerika-Bahama eilanden en Nederlandse Antillen. (No pl., ca. 
1973). Wrappers. With illustrations. 55 pp.  €  18,00 
 
 

60    BUVELOT, Q.(Ed.). Albert Eckhout (1610-1666). A Dutch artist in Brazil. Wth 
contributions by Q. Buvelot, D.M. Teixeira, E. de Vries, Fl. Egmond, P. Mason. Zwolle, 
Waanders, 2004. Wrappers. With 100 illustrations (50 in colours). 160 pp.   
                                                                                                                                €  45,00 
 
 

61    BUVELOT, Q.(Ed.). Albert Eckhout (1610-1666). Een Hollandse kunstenaar in 
Brazilië. Met bijdragen van Q. Buvelot, D.M. Teixeira, E. de Vries, Fl. Egmond, P. 
Mason. Zwolle, Waanders, 2004. Wrappers. With 100 illustrations (50 in colours). 160 
pp.  €  45,00 
 
 

62    CANOT, Theodore. Confessions d'un négrier. Les aventures du Capitaine Poudre-
à-Canon, trafiquant en or et en esclaves (1820-1840). Texte français établi par M. 
Nouguier. Préface de M. Le Bris. Introduction de M. Cowley. (Paris, Payot & Phébus, 
1993). Wrappers. 262 pp.  €  25,00 
 
 

63    CAPPELLE, H. van. Mythen en sagen uit West-Indië. Zutphen, W.J. Thieme & 
Cie, 1926. Half cloth. With plates by Willem Backer. XII,(4),416 pp.  €  35,00 
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(In: Tijdschrift voor Vaderlandse (streek)geschiedenis).  €  15,00 
 
 
 
 
 

225    KRARUP NIELSEN, Aage. Helvedet hinsides 
havet en straffefanges optegnelser Fra Guyana. 
Kobenhav, 1937. Half leather. With many photographic 
illustrations of the prison and the prisoners in French 
Guyana. 213 pp.   – Fine.                                 €  125,00 
 €  125,00 
 
 

 
226    KREEKEL, Willem en Q.M.R. VERHUELL. De reis van Z.M. De Vlieg, 
commandant Willem Kreekel, naar Brazilië, 1807-1808. Uitgegeven door H.J. de Graaf. 
's Gravenhage, 1975-76. 2 volumes. Cloth. With folding map and 10 coloured plates. 
 €  60,00 
Linschoten-Vereeniging LXXVI-LXXVII. - Volume I. Het journaal van W. Kreekel en de 
herinneringen aan deze reis door J. Chrétien Baud; Volume II. Q.M.R. Verhuell. Mijn 
eerste zeereis. 
 
 

227    KREIDER, H.J. The beginnings of Lutheranism in New York (under Dutch 
rules). Written for the United Lutheran Synod of New York in connection with its 
celebration of the three hundredth anniversary of the oldest Lutheran Church in 
America. Foreword by Fr.R. Knubel. New York, 1949. Wrappers. With plates. IX,76 
pp.  €  35,00 
 
 

228    KRELL, P. Clarkstown, Rockland County. Clarkstown Bicentennial 
Commission, 1989. 8vo. Wrappers. With illustrations. 436 pp.   €  75,00 
Clarkstown was formed from Haverstraw on March 18, 1791, other names used: 
Strawtown, Quasbec, the Dutch Factory, Moosetown, Goosetown, Snedeker's Landing, 
Slaughter's Landing, Mount Moor, and Clarksville. 
 
 
 

229    KREMPEL, L. (Ed.). Frans Post (1612-1680). Maler des Verlorenen Paradieses. 
Painter of Paradise Lost. Pintor do paraiso perdido. Mit Beiträgen von E. Bujok, M. 



Galindo, L. Krempel, B. & P. Corrêa do Lago, H. van Nederveen Meerkerk, D.M. 
Teixeira und einem Vorwort von Chr. Dercon. (München, Michael Imhof, 2006). 
Oblong 8vo. Pictorial boards. With many illustrations and plates (several in colours). 
167 pp.  €  95,00 
 
 
 
 

230    KRONENBURG, J. Door Suriname. Reisherinneringen 
uit ons missiegebied. Amsterdam, F.H.J. Bekker, 1897. 
Original printed wrappers (spine rep.). 92 pp.                €  45,00 €  45,00 
Travel-reminiscences of our mission in Suriname. - (Small libr. 
stamp on title-page). 
Suriname-catalogus Universiteitsbibliotheek Amsterdam 3701. 
 

 
231    KUNST, A.J.M. Recht, commercie en kolonialisme in West-Indië vanaf de 
zestiende tot in de negentiende eeuw. Zutphen, 1981. Cloth. 374 pp.  €  40,00 
 
 

232    LAER, A.J.F. van. (Ed.). Minutes of the court of Albany, Rensselaerswyck and 
Schenectady. Volume I-II: 1668-1673, 1675-1680. Being a continuation of the minutes 
of the court of Fort Orange and Beverwyck. Translated and edited. Albany, University 
of the State of New York, 1926-28. 2 volumes. Cloth. 356; 530 pp.  €  95,00 
 
 

233    LAER, A.J.F. van. (Ed.). Minutes of the court of Rensselaerswyck 1648-1652. 
Translated and edited. Albany, Univiversity of the State of New York, 1922. Cloth. 
With 3 plates. 236 pp.  €  125,00 
 
 
 
 
 
 
 

234    LAER, A.J.F. van. (Ed.). Van Rensselaer Bowier 
manuscripts being the letters of Kiliaen van Rensselaer, 1630-
1643, and other documents relating to the colony of 
Rensselaerswyck. Translated and edited. With an introductory 
essay by N. de Roever. Translated by A.H. Strong. Albany, 
University of the State of New York, 1908. Original cloth. With 
illustrations, and map in photocopy. 909 pp.                 €  175,00                                                 
 €  175,00 
'These documents constitute very satisfactory primary evidence of 
many of the doings of the Dutch authorities; of Kiliaen van 

Rensselaer, the patroon, and of the settlers of the Hudson river valley, particularly that 
part in the neighborhood of Albany, in the thirty years following the beginning of the 
year 1629'. - With the bookplate of William John Fisher Lydecker  

   

 

235    LAET, Johannes de. Suiker, verfhout & tabak. Het Braziliaanse handboek van 



Johannes de Laet, 1637. Bezorgd en ingeleid door B.N. Teensma. Zutphen, 2009. Cloth, 
with dust-jacket. With 22 maps and plates. 190 pp.  €  30,00 
Linschoten-Vereeniging CVIII. - Handbook for the Dutch sailors and colonizers in 
Dutch-Brazil. 
 
 

236    LAET, Johannes de. Iaerlyck verhael van de verrichtinghen der geoctroyeerde 
West-Indische Compagnie in derthien boecken (1624-1636). Uitgegeven door S.P. 
l'Honoré Naber en J.C.M. Warnsinck. 's Gravenhage, 1931-37. 4 volumes. Cloth. With 5 
portraits and 23 maps and plates.  €  275,00 
Linschoten-Vereeniging XXXIV, XXXV, XXXVII, XL. - Yearly record of the proceedings 
of the WIC from 1624 to 1636, when the WIC showed its greatest activity, i.a. the 
attacks on the Spanish silver convoys, the establishment of Dutch settlements in Brazil 
and on Curaçao. 
 
 

237    LAM, Jan Dircksz. Expeditie naar de Goudkust. Het journaal van Jan Dircksz 
Lam over de Nederlandse aanval op Elmina, 16241626. Ingeleid en bezorgd door H. den 
Heijer. Zutphen, 2006. Cloth, with dust-jacket. With illustrations. 208 pp.  €  30,00 
Linschoten-Vereeniging CV. - Eye-witness account of the defeat of the Dutch on the 
West African coast at the beginning of the 17th century. 
 
 

238    LAMMENS, Adriaan François. Bedenkingen bij het lezen 
van het artikel: Koloniën, voorkomende in het 7de deel der 
bijdragen tot de huishouding van staat van G.K. Grave van 
Hogendorp. Amsterdam, G.S. Leeneman van der Kroe, 1824. 
                                                                                           €  95,00 
Wrappers. 45 pp. - Dealing with Suriname. 
 Suriname-Cat. UB Amsterdam 3834.  
 
 
 

239    LAMUR, C. The American takeover. Industrial emergence and Alcoa's 
expansion in Guyana and Suriname 1914-1921. Dordrecht, 1985. Wrappers. With 
plates. VI,209 pp. - (Caribbean Series).  €  25,00   

 
240    LAMUR, H.E. The demographic evolution of Surinam 1920 - 1970. A socio-
demographic analysis. The Hague, 1973. Wrappers. With folding map. VIII,207 pp. - 
(V.K.I.)  €  30,00 
 
 

241    LAMUR, H.E. Family name & kinship of emancipated slaves in Suriname. 
Tracing ancestors. Familienaam & verwantschap van geëmancipeerde slaven in 
Suriname. Zoeken naar voorouders. Amsterdam, KIT, 2004. 2 volumes. Oblong 8vo. 
Boards, in slipcase. With some illustrations. 1520 pp.  €  75,00 
This is a remarkable book that brings together facts about a crucial moment in the 
history of Dutch slavery: information on all the individual slaves in Suriname on 1 July 
1863, when slavery was abolished. 
 



 

242    LANGENFELD, E. en H. Tussen dood en recht. De Tempel: van begraafplaats 
tot Openbaar Ministerie. Curaçao, (1999). 4to. Wrappers. With many illustrations 
(several in colours). 199 pp.  €  18,00 
 
 

 
 

243    LANS, W.H. Bijdrage tot de kennis der kolonie 
Suriname. 's Gravenhage, Nederlandsche Maatschappij van 
Schoone Kunsten, 1842. 
Original printed green wrappers with wood-engravings on sides 
(spine rep.). With several nice wood-engravings. IV,195,(10) pp.                                                                                  
€  225,00 
Contributions to the knowledge of Surinam; several chapters 
dealing with slavery. 'In 1842 gaf Lans in een kleine en 
decoratief bedoelde illustratie in zijn boek Bijdragen tot de 
kennis der kolonie Suriname het zware werk tussen het 

manshoge suikerriet weer als een middagje schoffelen in de moestuin' (Kolfin, Van de 
slavenzweep en de muze, p.70). - (Some foxing). 
Tiele 642; Sabin, 38932; Muller, America, 3058; Suriname-Catalogus UB Amsterdam 
3878; Work p.268. 
 
 

244    LEGÊNE, P.M. De gevloekte plantage. (1e druk). Den Haag, (1951). Half cloth. 
With illustrations by E. Schütz. 166 pp.  €  20,00 
 
 

245    LEGÊNE, S. De bagage van Blomhoff en Van Breugel. Japan, Java, Tripoli en 
Suriname in de negentiende-eeuwse Nederlandse cultuur van het imperialisme. 
Amsterdam, KIT, 1998. Wrappers. With many illustrations. 468 pp. - Accounts of three 
brothers Van Breugel: Jan Eliza on Java, Jacques on Tripoli and Gaspar on Surinam 
and their brother-in-low Jan Cock Blomhoff  on Japan.  €  30,00 
 
 

246    LEIBY, A.C. The United Churches of Hackensack and Schraalenburgh, New 
Jersey 1686-1822. River Edge, Bergen County Historical Society, 1976. Cloth. With 
drawings by R.G. Belcher. 336 pp. - Account of the Dutch Reformed Church experience 
in Bergen County and its environs.  €  45,00 
 
 

247    LEIBY, A.C. The revolutionary war in the Hackensack Valley. The Jersey Dutch 
and the Neutral Ground, 1775-1783. (Second printing, with corrections). New 
Brunswick, (1980). Wrappers. With illustrations. IX,329 pp.  €  35,00 
 
 

248    LENDERS, M. Strijders voor het lam. Leven en werken van Hernhutter Broeders 
en -Zusters in Suriname, 1735-1900. Amsterdam, 1994. Folio. Wrappers. With 
illustrations. 403 pp. - (Thesis).  €  35,00 
 
249   THE LEYDEN PILGRIM MESSENGER. An international journal 
edited by The Leyden Pilgrim Fathers Society and by The Trustees of the 
William the Silent Fund. No.1.Leyden, 1922. Wrappers. 96 pp. - Proceedings of 
the first Annual Meeting of the Leyden Pilgrim Fathers Society.  €  25,00 
 
 



250    LICHTVELD, Lou. Suriname. A new nation in South America. Paramaribo, 
1959. 4to. Half cloth, with dust-jacket. With many photographic illustrations by C.F.A. 
Bruijning. 166 pp.  €  30,00 
 
 

251    LIER, R. van. Samenleving in een grensgebied. Een sociaal-historische studie 
van de maatschappij in Suriname. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1949. Wrappers (sl. 
soiled). 425 pp. -  Thesis. - Important analysis of the social history of Surinam, starting 
in 1667.  €  55,00 
 
 

252    LIER, R. van. Tropische tribaden. Een verhandeling over homoseksualiteit en 
homoseksuele vrouwen in Suriname. Dordrecht, 1986. Wrappers. 84 pp. - (Caribbean 
Series).  €  18,00 
 
 

253    LIER, R.A.J. van. Frontier society. A social analysis of the history of Surinam. 
Den Haag, 1971. Cloth. VI,441 pp.  €  65,00 
 
 

254    LIER, R.A.J. van. Ontwikkeling en karakter van de Westindische maatschappij. 
Rede. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1950. Wrappers. 38 pp.  €  15,00 
 
 

255    LIGTENBERG, L. De nieuwe wereld van Peter Stuyvesant. Nederlandse 
voetsporen in de Verenigde Staten. Amsterdam, 1999. Wrappers. With illustrations. 311 
pp.  €  20,00 
 
 

256    LINDBLOM, Gerhard. Afrikanische Relikte und Indianische Entlehnungen in 
der Kultur der Buschneger Surinams. Eine vergleichende ethnographische Studie. 
Göteborg, 1924. Modern cloth. 120 pp. With 29 illustrations. 120 pp.  €  95,00 
 
 

257    LINDE, J.M. van der. Jan Willem Kals. Leraar der Hervormden; advocaat van 
Indiaan en neger. (Suriname). Kampen, (1987). Boards, with dust-jacket. With plates. 
202 pp.  €  30,00 
 
 

258    LINDE, J.M. van der. Surinaamse suikerheren en hun kerk. Plantagekolonie en 
handelskerk ten tijde van Johannes Basseliers, predikant en planter in Suriname 1667-
1689. Wageningen, 1966. Wrappers. With 8 illustrations. 263 pp.  €  45,00 
 
 

259    LINDE, J.M. van der. Het visioen van Herrnhut en het apostolaat der 
Moravische Broeders in Suriname 1735 - 1863. The vision of Herrnhut and the 
apostolate of the Moravian Brethren in Surinam 1735 - 1863. Paramaribo, 1956. Cloth. 
XV,264 pp.  €  45,00 
 
 

260    LINSCHOTEN, Jan Huygen van. Beschryvinghe van de gantsche custe van 
Guinea, Manicongo, etc. volcht noch de beschryvinghe van West Indien. Uitgegeven 
door C.P. Burger en F.W.T. Hunger. 's Gravenhage, 1934. Cloth. With portrait and 3 
folding maps. XXXIV,337 pp. - Linschoten-Vereeniging XXXIX (Itinerario volume III).                                                                                                                    
€  25,00 
 
 
 



261    LOON, C.J. van. Rapport over de exploratie van het 
Lawagebied. 's Gravenhage, Algemeene Landsdrukkerij, 1904. 
Half cloth. With 7 folding maps and profils. 119 pp. €  55,00 
 €  55,00 
Investigation into the gold-mining industry in Suriname, 
particularly in the Lawa area. 
Suriname-catalogus UB Amsterdam 4122. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

262    LOON, L.G. van. Crumbs from an old Dutch closet. The Dutch dialect of old 
New York. The Hague, 1938. Wrappers, uncut. 47 pp.  €  65,00 
 
 

 
 

 

263    LOTH, W.L. Kaart van Suriname naar de 
opmetingen van J.F.A. Cateau van Rosevelt en J.F.A.E. 
van Lansberge, aangevuld tot 1898. Amsterdam, J.H. de 
Bussy, 1899. 
Folding coloured lithographed map by J. Wackie, 
mounted on linen, in original printed slipcase. Ca. 122 x 
106,5 cm.                                                             €  495,00 
 €  495,00 

Fine map of Suriname, with inset map of the Dutch Caribbean. - Koeman, Suriname, 85. 
 
 

264    LUCAS, H.S. (Ed.). Dutch immigrant memoirs and related writings. Assen, 
1955. 2 volumes. Cloth. With plates. (10),514; (10),480 pp. - Important records of 
Dutch and Friesian and Bentheim immigrants and their children, starting in 1846. 

  €  95,00 

 
 
 
 

265    LUDWIG, Johann Friedrich. Neueste 
Nachrichten von Surinam. Als Handbuch für Reisende 
und Beytrag zur Länderkunde, herausgegeben und mit 
Anmerkungen erläutert von Philipp Friedrich Binder. 
Jena, In der akademischen Buchhandlung, 1789. 
Sm.8vo. Modern marbled boards. With folding map of 
Suriname (reinforced with paper). XXXII,260,(8) pp.  

         €  1.950,00 
Rare original description of Suriname. - With library stamp from the Historische 
Geselschaft für die Provinz Pommern on title page. On the first flyleaf seven names of 
members of this society who loaned this copy from the library. 
Sabin 42662; Suriname-Catalogus UB Amsterdam 4142; Kempen, Geschiedenis van de 
Surinaamse literatuur, p.255-256, Price, The Guiana Maroons, 845a. 
 

266     LUTHERAN CHURCH IN NEW YORK AND NEW JERSEY 1722-1760. 
Lutheran records in the Ministeral Archives of the Staatsarchiv, Hamburg, Germany. 
Translated by S. Hart and H.J. Kreider. New York, 1962. 8vo. Cloth. With map. XII,418 
pp.  €  155,00 



The present collection of records embraces chiefly correspondence of the eighteenth 
century between Lutheran pastors in New York, especially Wilhelm Christoph 
Berkenmeyer, and the Lutheran Ministerium of Hamburg, together with the Minutes of 
the Ministerium relating to that correspondence. Occasionally there are letters between 
Lutheran pastors in London and the Ministerium in Hamburg, and between the 
Consistory of Amsterdam and the Ministerium, all pertaining to New York. 

 
267     LYDECKER (Member of the Holland Society 
of New York). - Collection from Lydecker's research-
library dealing with the genealogies and baptisms of 
many Dutch families in America. Mostly cyclostyled 
or reprinted. 28 folders.                                  €  495,00                                              
 €  495,00 
Contains: Genealogy of his own family Lydecker and 
the Bertholf (Bartholf) family; the Bogart family; 
Alyea family; the Bergen family; the Sabin family; the 

Voorhees family; Clarkstown Reformed Dutch Church Records. Baptisms from 1795 to 
1922, together with some marriage records; New York Cemetery (Maple Grove); 
Records of the Tappan Reformed Church; W. Nelson. History of the city of Paterson 
and the County of Passaic New Jersey; etc. 
 
268    LYDECKER. Ch.E. Jean Roemer, LL.D. (Amst., 1812- New York 1892, 
professor at the college of the city of New York over 43 years).New York, The 
Peck Press, (1902). Original wrappers (dam.). With photograph of the 
tombstone. 10 pp.  €  25,00 
 

269    MARINE.  DEDUCTIE, GEDAAN MAKEN, BY, EN 
DE VAN WEGEN DE GOEDE GEMEENTE DER 7 
VEREENIGDE PROVINCIEN: op ende jegens zeker 
request, door de Heeren vlag en andere officieren, aan den .. 
eersten dienaar van staat overgegeeven. (No pl., ca. 1782). 
Folio. Marbled wrappers. 6 pp.                                    €  135,00 
 
Concerns the deplorable circumstances of the Dutch navy, 
including the statement: 'de algemeene klagten van de natie 

over de thans meer dan ooit in het oog lopende inactiviteit, die deeze gansche 
zomer weder heeft plaats gehad, en de weinige of byna geene de minste afbreuk 
den vyand, gedurende dezelve, aangedaan, als mede over de geringe, en kwalyk 
noemens waardige protectie, die de commercie dezer landen in het generaal, en 
de Oost- en West Indische Compagnie in het bizonder van 's lands vloot heeft 
ontvangen'. 
 
 



270    MARKS, A.F. Male and female and the Afro-Curaçaoan household. The Hague, 
1976. Wrappers. VII,355 pp. - (VKI).  €  35,00 
 
 

271    MARTIN, Karl. Bericht über eine Reise nach 
Niederländisch West-Indien und darauf gegründete Studien. 
Leiden, E.J. Brill, 1887-1888. 
2 volumes. Original printed wrappers (spine vol. II sl. dam.). 
With 5 maps and 25 plates (14 tinted lithographs), and several 
illustrations. VII,186; VII,238 pp.                                  €  275,00 €  275,00 
Description of Surinam, Aruba, Bonaire, Curaçao and 
Venezuela, with fine plates. Martin 'drang im April 1885 von 
Paramaribo aus ins Gebiet des oberen Surinam vor, begleitet von 
dem Geometer W.L. Loth; er kam in eine Gegend die bis dahin 

nur von J.F.A. Cateau van Rosevelt ca. 20 Jahre früher, betreten worden war' (Henze III, 
p.383). - Fine copy of the 'Seperatausgabe'. 
Cat. NHSM I, p.264 (the first volume only). 
 
 

272    MARTIN, Karl. Geologische Studien ueber Niederlaendisch West-Indien, auf 
Grund eigener Untersuchungsreisen. Leiden, 1888. 8vo. Wrappers. With 4 folding 
lithograph maps, 4 plates (3 lithographs), and 41 woodengravings. VII,238 pp. €  45,00 
 
 

273     MAURITS DE BRAZILIAAN. Tentoonstelling 7 april - 17 mei. 's 
Gravenhage, Mauritshuis, 1953. Wrappers. With 3 coloured plates, and 39 illustrations 
on plates. 72 pp.  €  20,00 
 
 

274    McCONNELL, S.D. History of the American episcopal church from the planting 
of the colonies to the end of the civil war. London, Sampson, 1891. Original cloth. 
XIV,392 pp.  €  75,00 
 
 

275    McLEOD, Cynthia. Hoe duur was de suiker ? Surinaamse 
historische roman. 7e herziene Nederlandse editie. (Schoorl), 
Conserve, (1995). Wrappers. 292,(12) pp.                         €  18,00 
 €  18,00 
 

 

276    MEAD, S.P. Ye historie of ye town of Greenwich, County of Fairfield and State 
of Connecticut. With genealogical notes. N.Y., 1911. Reprint. New York, 1979. Cloth. 
With illustrations. XII,768 pp. - The first settlement of the town was made in 1640 by 
agents for the New Haven Colony, including also some Dutch and English settlers.  
 €  55,00 
 
 

277    MEDENDORP, C. Kijkkasten uit Suriname. De diorama's van Gerrit Schouten. 
Met bijdragen van Eveline Sint Nicolaas. Amsterdam, KIT, 2008. 4to. Wrappers. With 
numerous coloured illustrations. 119 pp.  €  25,00 
 
 



278    MEDENDORP, Cl., e.a. Licht en luimen, of W.E.H. Winkels, tekenaar in 
Suriname in de 19e eeuw. Paramaribo, 1994. Wrappers. With illustrations. 49 pp. - 
(Mededelingen Surinaams Museum).  €  15,00 
 
 

279    MEEL, P. How to get to know the Caribbean. A fact-finder. 2nd, revised edition. 
Leiden, 1988. Wrappers. With illustrations. 109 pp.   €  25,00 
 
 

280    MEEL, P.J.J. Tussen autonomie en onafhankelijkheid. Nederlands-Surinaamse 
betrekkingen 1954-1961. Between autonomy and independence Dutch-Surinamese 
relations 1954-1961. (No pl.), 1999. Wrappers. With illustrations. XIV,456 pp. - 
(Thesis). - With summary in English.  €  35,00 
 
 

281    MEIDEN, G.W. van der. Betwist bestuur. Een eeuw strijd om de macht in 
Suriname 1651-1753. (Amsterdam, 1987). Boards. With plates. 163 pp.  €  25,00 
 
 

282    MEIJER, A.C. Liefhebbers des vaderlands ende beminders van de commercie. 
De plannen tot oprichting van een Generale Westindische Compagnie gedurende de 
jaren 1606-1609. (Middelburg), 1986. Wrappers. (49) pp. - (Offprint KZG).  €  18,00 
 
 

283    MEILINK-ROELOFSZ, M.A.P. (Ed.). Dutch authors on West Indian history. A 
historiographical selection. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1982. Wrappers. VIII,384 
pp. - Contributions by M.A.P. Meilink-Roelofsz, R. Bijlsma, W.S. Unger, J.M. van 
Winter, W.J. Hoboken, J.G. van Dillen, L. Knappert, etc.                              €  45,00 
 
 

284     MEMORIES OF THE PILGRIM FATHERS IN HOLLAND. Edited by the 
Leyden Pilgrim Fathers Society. 2nd edition. (Leiden., 1921). Wrappers (foxed). With 
plates. (24) pp.  €  15,00 
 
 

285    MENKMAN, W.R. De Nederlanders in het Caraibische zeegebied waarin vervat 
de geschiedenis der Nederlandsche Antillen. Amsterdam, P.N. van Kampen, 1942. Half 
cloth. With folding map and plates. XII,291 pp.  €  20,00 
 
286    MENKMAN, W.R. De West-Indische compagnie.Amsterdam, P.N. van 
Kampen & Zoon, 1947. Half cloth. With folding map and 11 plates. 186 pp. - 
(Patria).  €  20,00 
 
 

287    MEYNEN, E. Bibliography on German settlements in colonial North America. 
Especially on the Pennsylvania Germans and their descendants 1683-1933. 
Bibliographie des Deutschtums der kolonialzeitlichen Einwanderung in Nordamerika. 
Insbesondere der Pynnsylvanien-Deutschen und ihrer Nachkommen 1683-1933. 
Leipzig, 1937. Wrappers. XXXVI,636 pp.  €  75,00 
 
 

288    MIDDLETON, R. Colonial America. A history, 1607-1760. Cambridge, Oxford, 
(1993). Wrappers. With many maps and illustrations. VII,443 pp.  €  30,00 
 
 

289    MINTZ, S.W. en R. PRICE. De geboorte van de Afrikaans-Amerikaanse 
cultuur. Leiden, 2003. Wrappers. XVI,88 pp.  € 18,00 
 
 



290    MITRASING, F.E.M. Constitutionele regelingen van Suriname. Verzameling 
van rechtsregelingen betreffende de Surinaamse staat. 's Gravenhage, 1966. Wrappers. 
XII,296 pp.  €  30,00 
 
 

291    MOENS, Petronella. Aardenburg of de onbekende volksplanting in Zuid-
Amerika. Roman. Inleiding en bewerking door Ans Veltman-van den Bos en Jan de Vet. 
Amsterdam, University Press, 2001. Wrappers. 137 pp.  €  20,00 
 
 

292    MOLENGRAAFF-GERLINGS, C. Johan Maurits van Nassau en de korte 
bloeitijd van Hollansch-Brazilië 1636-1644. ('s Gravenhage, Mauritshuis, 1934). Oblong 
8vo. Wrappers. With many illustrations. 12 pp.  €  18,00 
 
 

293    MOOIJWEER, M. De Amerikaanse droom van Frederik van Eeden. 
Amsterdam, Bataafsche Leeuw, 1996. Cloth, with dust-jacket. With illustrations. 328 
pp. - Van Eeden started in 1911 in North Carolina the Van Eeden Colony.  €  30,00 
 
 

294    MULLER, Frederik. Catalogue of books, maps, plates on America, and of a 
remarkable collection of early voyages .. presenting an essay towards a Dutch-American 
bibliography. (Amst., 1872-75). Reprint. With subject- and personal names index by 
G.J. Brouwer. Amsterdam, N. Israel, 1966. 3 volumes in 1. Cloth. With facsimiles. 640 
pp. - Important reference work.  €  45,00 
 
 

295    MUNNICK, O.M. de. Het rijke ertsland Suriname en zijn problemen. Het 
ontstaan en het bedrijf van de Surinaamsche Bauxiet Maatschappij in woord en beeld. 
Hengelo, 1946. Half cloth. With 6 facsimiles and 36 plates. 157 pp.  €  15,00 
 
 

296    MURPHY, Henry Cruse. Anthology of New Netherland or translations from the 
early Dutch poets of New York with memoirs of their lives. N.Y, 1865. Reprint. 
Amsterdam, 1966. Cloth. With frontispiece portrait, view of the residence of Nicasius 
de Sillé, New Utrecht and 2 lvs of facsimiles. 209 pp.  €  35,00 
 
 

297    MURRIN, M.R. (Ed.). Religion in New Jersey life before the civil war. Papers 
presented at the 14th Annual New Jersey History Symposium, 1982. Trenton, 1985. 
Wrappers. 107 pp.  €  30,00 
 
 
 
 

 

298     NAAM- EN RANGLIJST DER OFFICIEREN VAN HET 
NEDERLANDSCHE LEGER EN VAN DAT IN 
NEDERLANDSCH-INDIË, ALSMEDE DE LANDMACHT IN 
WEST-INDIË. 1918. Jaargang 87. Gorinchem, J. Noorduyn en 
Zoon, 1918. Sm.8vo. Original boards (spine broken). XXI,710 pp.                                                                                            
€  45,00 
 
Register of Dutch officers in the Netherlands and East- and West-

Indies.- With handwritten additions. 
 
 

299    NAGELKERKE, G.A. Literatuur-overzich van Suriname tot 1940. Literatuur 
aanwezig in de bibliotheek van het Koninklijk Instituut voor Taal-, Land-, en 



Volkenkunde te Leiden. Leiden, 1972. Folio. Wrappers. (12),199 pp.  €  25,00 
 

 

300     DE NEDERLANDER. Editor and manager: 
Henry U. Masman. Jaargang 3, nummer 20. Chicago, 
Vrijdag 15 Mei, 1885. Plano. 4 pp.                      €  150,00 
'A weekly newspaper in the Holland language, published 
every Friday. The only Holland paper in the State of 
Illinois'. This Dutch-American newspaper, with many 
advertisements, was issued between 1883 and 1901. 
Henry Uden Masman was editor from 1885 till 1889. 

Edelman, The Dutch language press in America, p.84. 
 
 

301    NEDERLANDSE ANTILLEN. - Landkaart-stempels: Nederlandse Antillen. 
(No pl., ca. 1940). Stamp depicting the Dutch Antilles, in box.  €  40,00 
 
 

302    NEDERVEEN MEERKERK, H. van. Recife. The rise of a 17th-century trade 
city from a cultural-historical perspective. Assen, Van Gorcum, 1989. 8vo. Wrappers. 
With coloured plate and many illustrations. VIII,437 pp.  €  110,00 
 
 

303     NEW NETHERLAND PROJECT. A translation program sponsored by the 
New York State Library. University of the State of New York, (1992). 4to. Wrappers. 
With illustrations. 57 pp.  €  18,00 
 
 
 
 

 
 
 

304    NETSCHER, A(driaan) D(avid) van der GON. Beschouwing 
van het op den 25e october 1858, aan de Tweede Kamer der Staten-
Generaal voorgesteld ontwerp van wet ter afschaffing der slavernij in 
Suriname, voornamelijk ter aanwijzing der noodzakelijkheid om eene 
gelijktijdige en voldoende immigratie door wetsbepalingen mogelijk 
te maken en te verzekeren. 's Gravenhage, Gebroeders Belinfante, 
1859.  
Original printed wrappers. 50 pp.                                         €  225,00 

 

Van der Gon Netscher (1811-97), a coffee and sugar planter in the West Indies, 
published several pamphlets concerning slavery in Surinam. His reflection of October 
25 1858 addressed to the States General was published a few years before the abolition 
of slavery in the Netherlands (1862).  - Sabin 52348; Suriname-catalogus UB 
Amsterdam 2281 
 

305    NETSCHER, Adriaan David van der GON. De opheffing 
van de slavernij en de toekomst van Nederlandsch West-Indie. 
October 1862. 's Gravenhage, Gebroeders Belinfante, 1862.  
Original printed wrappers. 37 pp.                                     €  225,00 
 €  225,00 
Suriname-catalogus UB Amsterdam 2288; not in Sabin. 
 



 
 
 
 
 
 
 

306    NETSCHER, Adriaan David van der GON. Werking van 
de wet tot opheffing der slavernij in de Nederlandsche West-
Indische koloniën, en middelen om Suriname van verder verval te 
redden. November 1866. 's Gravenhage, Gebroeders Belinfante, 
1866.  
Modern wrappers. 52 pp.                                                  €  225,00 
 €  225,00 
Suriname-catalogus UB Amsterdam 2291; not in Sabin. 
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307     NEW AMSTERDAM YEAR BOOK. Second number. 
N.Y., 1898. 8vo. Original printed wrappers (sl. dam.). With portraits. 
16 pp. - Includes sketches of the careers of the various prominent 
persons of the past and present times.                              €  45,00 €  45,00 
 

 

  
308     NEW AMSTERDAM YEAR BOOK. Third number. N.Y., 
1899. 8vo. Original printed wrappers (sl. dam.). With portraits. 16 
pp. - Includes sketches of the careers of the various prominent 
persons of the past and present times.                              €  45,00                                                            

 

309    NIE, R. van. The heart of San Nicolas (Aruba). Amsterdam, 1987. Oblong 8vo. 
Wrappers. With many photographic plates by René van Nie.   €  35,00 
 
 

310    NIEPER, L.Fr. Die ersten deutschen Auswanderer von Krefeld nach 
Pennsylvanien. Ein Bild aus der religiösen Ideengeschichte des 17. und 18. 
Jahrhunderts. (1940). Wrappers. VIII,407 pp.  €  85,00 
 
 

311    NII ANUM KPOBI, D. Mission in chains. The life, theology and ministry of the 
ex-slave Jacobus E.J. Capitein (1717-1747) with a translation of his major publications. 
Zoetermeer, (1993). Wrappers. 275 pp.  €  55,00 
 
 

312    NOOTER, W.Fr.E. Between heaven and earth: church and society in pre-
revolutionary Flatbush, Long Island. (No pl.), 1994. 4to. Wrappers. With illustrations. 
215 pp. - (Thesis).  €  55,00 
 
 



313    NOUHUYS, J.W. van. De eerste Nederlandsche transatlantische stoomvaart in 
1827 van Zr.Ms Stoompakket Curaçao. 's Gravenhage, 1927-51. 2 volumes. Cloth 
(spine vol. I sl. soiled). With 2 folding maps and 16 plates. XXVII,186; XLIV,224 pp. 
 €  65,00 
Linschoten-Vereeniging XXIX, LIII. - The S.S. Curaçao sailed from Hellevoetsluis to 
Paramaribo, along the coast of French and Dutch Guiana to Curaçao. 
 
 

314    NOVAKY, G. Sockersjudare och kompanihandel. Motsättningen mellan 
kapitalistisk produktion och feodal handel under 1600-talet. Uppsala, (1989). Wrappers. 
92 pp. - (Opuscula Historica Upsaliensia).  €  20,00 
 
 

315     OLD NYACK. AN ILLUSTRATED HISTORICAL SKETCH OF NYACK-
ON-THE-HUDSON.  Nyack, 1928. Facsimile edition published in commemoration of 
the centennial of the village of Nyack's incorporation on February 27, 1883. Nyack, 
1983. Wrappers. With folding plan, illustrations and advertisements. 56,(42) pp. - 
Before 1883 Nyack had been governed by Orangetown.  €  30,00 
 
 

316    OERS, R. van. Dutch town planning overseas during VOC and WIC rule (1600-
1800). Zutphen, Walburg Pers, 2000. 4to. Wrappers. With 140 illustrations. 216 pp.  
 €  35,00 
 
 

317     ONTWERP TOT VRIJLATING DER NEGER-
SLAVEN, ONDER VEREENIGING VAN ALLER 
BELANGEN. Amsterdam, S.J. Prins, 1842. Facsimile edition. 
(No pl., n.d.). Wrappers. 8 pp.                                        €  18,00 €  18,00 
 

 

 
318    OOSTINDIE, G. (Ed.). Het verleden onder ogen. Herdenking van de slavernij. 
2e druk. (Den Haag, 2001). Wrappers. With illustrations. 223 pp. - Contributions by 
F.M. Arion, H. Pos, A. van Dis, W. Willems, etc.  €  25,00 
 
 

 

 

 

319    OOSTINDIE, G. (Ed.). Fifty years later. Antislavery, capitalism and modernity 
in the Dutch orbit. Leiden, KITLV, 1995. Wrappers. VIII,272 pp. - The Dutch were late 
in abolishing the slave trade (1814) and slavery (1863).  €  25,00 
 
 

320    OOSTINDIE, G. en E. MADURO. In het land van de overheerser. II Antillianen 
en Surinamers in Nederland, 1634/1667-1954. 2e druk. Dordrecht, 1986. 4to. Cloth, 
with dust-jacket. With numerous illustrations. XI,254 pp. - (V.K.I.).  €  25,00 
 
 



321    OOSTINDIE, G. Het paradijs overzee. De 'Nederlandse' Caraïben en Nederland. 
3e druk. Leiden, 2000. Wrappers. With illustrations. 386 pp.  €  20,00 
 
 

322    OOSTINDIE, G. Het paradijs overzee. De 'Nederlandse' Caraïben en Nederland. 
3e druk. Leiden, 2000. Wrappers. With illustrations. 386 pp.  €  20,00 
 
 

323    ORT, J.W.C. Surinaams verhaal. Vestiging van de Hervormde kerk in Suriname 
(1667-1800). Zutphen, 2000. Wrappers. With illustrations. 317 pp.  €  30,00 
 
 

324    OTTO, P. The Dutch-Munsee encounter in America. 
The struggle for sovereignty in the Hudson Valley. New 
York, Berghahn Books, (2006). Boards. With illustrations. 
XIII,225 pp. - (European Expansion and Global Interaction).                                                               
€  45,00 
 
 
 
 
 
 €  45,00 
 

 

 
325    OVERVOORDE, J.C. en P. DE ROODE LA FAILLE. (ed.) De gebouwen van 
de Oost-Indische Compagnie en van de West-Indische Compagnie in Nederland. 
Utrecht, A. Oosthoek, 1928. 4to. Boards. With 90 photographic illustrations. 191 pp.  
 €  75,00 
 
 

326    OZINGA, M.D. De monumenten van Curaçao in woord en beeld. Curaçao, 1959. 
Folio. Half morocco. With 5 folding maps, 294 views and maps on 163 plates and many 
photographic illustrations and drawings by H. van der Wal. XIX,278 pp.   
                                                                                                                                €  95,00 
With English summaries. - Fine illustrated work on the historical buildings of Curaçao. 
 
 

327    PAËRL, H. Geschiedenis van Suriname. Verteld en getekend. Amsterdam, 1975. 
Oblong 8vo. Wrappers. With cartoons. 51 pp.  €  15,00 
 
 

328    PAESIE, R. Lorrendrayen op Africa. De ilegale goederen- en slavenhandel op 
West-Afrika tijdens het achttiende-eeuwse handelsmonopolie van de West-Indische 
Compagnie, 1700-1734. Amsterdam, Bataafsche Leeuw, 2008. Boards. With many 
illustrations (some in colours). 428 pp. - (Thesis).  €  30,00 
 
 

329    PALM, J. de. Kinderen van de fraters. Amsterdam, 1986. Wrappers. 199 pp. 
  €  18,00 
 

330    PANDAY, R.M.N. Agriculture in Surinam 1650-1950. (An inquiry into the 
causes of its decline). Amsterdam, 1959. Wrappers. XI,226 pp. - (Thesis).  €  40,00 
 



 
 
 
 
 

331    PARKER BRIENEN, Rebecca. Visions of savage 
paradise. Albert Eckhout, court painter in colonial Dutch Brazil. 
Amsterdam, University Press, (2006). Wrappers. With 17 
coloured plates and 72 illustrations. 288 pp.                 €  50,00 €  50,00 
 
 
 

 
332    PEREIRA DA COSTA, F.A. Dicionário biográfico de Pernambucanos 
célebres.Recife, 1982. Wrappers. VIII,804,VI pp. - First published in 1882.  

         €  45,00 
333    PETERSON, A.E. & G.W. EDWARDS. New York as 
an eighteenth century municipality. New York, Longmans, 
Green & Company, 1917. Original cloth with gilt lettering. 
With plates. XXVII,199; 259 pp. - (With library stamps).                                                        
€  45,00 
                                                                                            
 
 
 
 

334     PHILIPSBURG MANOR. Tarrytown, Sleepy Hollow Restorations, 1969. 
Wrappers. With illustrations. 56 pp. - Estate created by the Dutch Frederick Philipse 
(1626-1702).  €  15,00 
 
 
 
 
 
 

335     PLANTATIONS ON GRENADA AND 
TOBAGO. - Achste coupon. Op den 1. Mey 1782 zal 
door Mr. Hendrik vander Mey Justuszoon, als 
directeur eener negociatie van 275000,- op vier 
plantagien, in de eilanden Grenada en Tobago, tegen 
intrekking van dit coupon, betaald worden 50,- 
Hollandsch. 's Gravenhage, den 1. Mey 1774. €  65,00 
Denomination, signed by Vander Mey. Ca. 5 x 20,5 cm.  €  65,00 

 
 
 
 



 
336     HET PLEIN TE PARAMARIBO. (No pl., 
1843). 
Fine lithographed view from the water depicting: 
Paleis van Justitie, Paleis van den gouverneur, Fort 
Zeelandia. Ca. 10 x 16 cm. - From: Het Leeskabinet.  €  195,00 
                                                                      €  195,00 
 
 
 

 
337    POLL, W. van de. De Nederlandse Antillen. Een fotoreportage van land en volk. 
's Gravenhage, 1950. 4to. Cloth. With many photographs. 64 pp.  €  35,00 
 
 

338    POLL, W. van de. Suriname. Een fotoreportage van land en volk. 2e druk. 's 
Gravenhage, 1951. 4to. Cloth, with dust-jacket. With many photohraphic plates by the 
author. 64,199 pp.  €  35,00 
 
 

339     THE PORTFOLIO OF THE NEW NETHERLAND PROJECT. A 
translation program sponsored by the New York State Library. Albany, New York, 
(1972). 4to. Wrappers. With illustrations. 43 pp.  €  18,00 
 
 

340    POS, H. (Red.). Schrijvers prentenboek van Suriname. Amsterdam, 1979. 
Wrappers. With illustrations. 40 pp.  €  15,00 
 
 

341    POS, H. Vooroordelen in de Surinaamse samenleving. (Amsterdam, Het 
Spinhuis, 1996). Wrappers. 9 pp.  €  15,00 
 
 
 
 
 
 

342    PRAAG, Juda van. Art. 6 van het reglement op het beleid 
der regeering in de kolonie Suriname. Leiden, S.C. van Doesburgh, 
1887. Original printed wrappers (spine rep.). 96 pp. - (Thesis). - 
Suriname-Catalogus U.B. Amsterdam 5289.   
                                                                                            €  45,00 

 

 

 

343    PRAAG, S. van. Een immigratie-fonds voor Suriname. Amsterdam, 1879. 
Wrappers (spine sl.dam.). 60 pp. - Suriname-Catalogus U.B. Amsterdam 5291.   
                                                                                                                             €  30,00 
 
 



344    PREVOST, Antoine François. Reizen langs de 
westkust van Afrika, van Kaap Blanko tot Sierra Leona: 
vervattende de Engelse bezittingen, en koophandel, op de 
riviere Gambra, met de aardrykskundige- en 
natuurkundige historie der nabuurige landen. - Reizen naar 
Guinee en Benin, vervattende de kust van Sierra-Leona, 
tot aan Kaap Gonsalvo. 's Gravenhage, Pieter de Hondt, 

1748. 
2 volumes. 4to. Contemporary half calf, spines gilt in compartments (top of spines rep.). 
With title-pages printed in red and black, 12 engraved maps (6 folding) and 43 engraved 
plates (13 folding) by J. van Schley. 435,(5); (4),532,(6) pp.  €  1.650,00 
Enlarged and improved Dutch edition of the French series edited by Prevost: 
Historische beschryving der reizen, vol. IV-V. Detailed description of West-Africa with 
accounts of the English and Dutch possessions on the coasts. With fine engravings. - 
(Some minor foxing). 
Tiele 103; Cat. NHSM I, p.108. 
 
345    PRICE, S. and R. De kunst van de Marrons. Culturele vitaliteit in de 
Afrikaanse diaspora.Amsterdam, KIT, (1999). Boards. With numerous 
illustrations. 375 pp.  €  65,00 
 

346     (PRUDHOMME, Louis). Reise nach Guiana und 
Cayenne, nebst einer Uebersicht der ältern dahin 
gemachten reisen und neuern Nachrichten von diesem 
Lande, dessen Bewohnern und den vorigen europäischen 
Colonien, besonders den französischeen. Aus dem 
Französischen.Frankfurt, Anton Pichler, 1799. 
Sm.8vo. Contemporary half vellum, with orange morocco 
title-label to spine. With folding map of French Guiana, 
with inset map of the island of Cayenne and plan of the 
city, and engraved plate. VI,(2),296 pp.                  €  595,00 

First German edition. - The work gives a short historical introduction, a 
description of the plants and animals of Guiana, the customs of the Indians, the 
European colonies (of France, Spain, Portugal and the Netherlands) and 
annotations on the languages of the Indians in the neighbourhood of Cayenne.  - 
With fine map. - (Lacks first free endpaper). - A nice copy. 
Cf. Cat. Suriname-Catalogus UB Amsterdam 5381; Sabin 66412; The James 
Ford Bell Library P545; Leclerc 1210; Chadenet 671; 
 
347    PULLE, A. An enumeration of the vascular plants known from Surinam, together 
with their distribution and synonymy. Leiden, 1906. Wrappers. With folding map. 8,555 
pp.                                                                                                                          €  40,00   



348    PUTTE, Fl. van & I. van PUTTE-de WINDT. Groot woordenboek Papiaments. 
Papiaments/Nederlands & Nederlands/Papiaments. Zutphen, 2007. 2 volumes in 
slipcase. Boards. 1208 pp.                                                                      €  70,00 

 

 
 
 

 

349    PYTTERSEN Tz., H(endrik). Door een rooden draad 
verbonden. Armverzorging. - Emigratie. - Suriname. Den Haag, M. 
van der Beek, 1892. 
Original printed wrappers. 57 pp.                                        €  95,00 
 
Connection of the system of poor relief, emigration and Suriname. 
Suriname-Cat. UB Amsterdam 5404. 
 

 

 

350    (QUANDT, Christlieb). Nachricht von Suriname und seinen Einwohnern 
sonderlich den Arawacken, Warauen und Karaiben, von den nüzlichsten Gewächsen 
und Thieren des Landes, den Geschäften der dortigen Missionarien der Brüderunität und 
der Sprache der Arawacken. Görlitz, 1807. Reprint with foreword by H.C. van 
Renselaar. (Amsterdam, 1968). Cloth. With folding map and two plates. XIV,(2),316 
pp.  €  20,00 
 
 

351    QUARLES VAN UFFORD, Jacob Karel Willem. De vi 
rationum externarum in domesticam Patriae nostrae conditionem, 
inde a controversia M. Britanniae cum coloniis suis Americae-
Septentrionalis, usque ad Foedus nostrum cum Francia d. 10 Nov. 
A. 1785. Lugd. Bat., apud J.H. Gebhard et Socios, 1844. 
Contemporary half calf, spine gilt (top of spine dam.). (8),162,(1) 
pp. - Thesis. - Sabin 66947; Muller, America, p.347.  
                                                                                          €  125,00 
 €  125,0€€ 

 

 
352    QUINTES BOSZ, A.J.A. Drie eeuwen grondpolitiek in Suriname. (Three 
centuries of landpolicy in Surinam). Een historische studie van de achtergrond en de 
ontwikkeling van de Surinaamse rechten op de grond. Assen, 1954. Wrappers. IX,487 
pp. - (Thesis).  €  45,00 
 
 



353    RADERS, R.F. van. Memorie aan den koning, ingediend 
den 3 julij 1852, door den generaal-majoor R.F. Baron van Raders, 
rakende zijn bekomen ontslag als gouverneur der kolonie 
Suriname, benevens de daartoe behoorende Bijlagen. 2e druk. 
(Met:) Vervolg der Bijlagen. 's Gravenhage, Erven Doorman, 
1852-53. 
2 volumes in 1. Original printed green wrappers (spine dam). 
40,III,52; VI,185 pp.                                                          €  175,00                                                                                                                           
With autograph presentation inscription by the author. - 
Memorandum, with supplement, to the king, submitted on July 3rd 

1852 concerning his dismissal as governor from Surinam. 
Sabin 67412; Suriname-catalogus UB Amsterdam 5442. 
 
 

354    RADERS, R.F. van. Vervolg der Bijlagen, behoorende tot de Memorie aan den 
koning, ingediend den 3 julij 1852, door den generaal-majoor R.F. Baron van Raders, 
rakende zijn bekomen ontslag als gouverneur der kolonie Suriname. 's Gravenhage., 
Erven Doorman, 1853. Original printed wrappers.VI,165 pp.  €  65,00 
 
 

355    RAESLY, E.L. Portrait of New Netherland. Port Washington, (1965). Cloth. 
(8),370 pp.  €  45,00 
 
 

356    RAMOS, A. Die Negerkulturen in der neuen Welt. Übersetzt und eingeleitet von 
R. Katz. Erlenbach, Eugen Rentsch, (1947). Cloth, with dust-jacket. With photographic 
plates. 203 pp.  €  30,00 
 
 

357    RATELBAND, K. (Red.). Vijf dagregisters van het kasteel Sao Jorge da Mina 
(Elmina) aan de Goudkust (1645-1647). 's Gravenhage, 1953. Cloth. With plan, 3 maps, 
7 plates and 7 facsimiles. CX,439 pp.  €  55,00 
Linschoten-Vereeniging LV. - Provides insight into the daily routine at the castle of Sao 
George da Mina, headquarter of the Dutch West India Company in West Africa, during 
the years 1645-1647. 
 
 
 
 

 

358     RECORDS OF DOMINE HENRICUS SELYNS OF 
NEW YORK 1686-7. With notes and remarks by Garret Abeel 
written a century later 1791-2. New York, The Holland Society 
of New York, 1916. Original gilt leather, top edge gilt, uncut. 
(stain on front). XXVI,83 pp.                                        €  225,00                                                                             
 €  225,00 
Henricus Selyns was one of the first clergymen of New 
Netherland. - De luxe edition, limited to 250 numbered copies. 
 
 

 

 
359     VITAL RECORDS OF THE PROTESTANT DUTCH REFORMED 
CHURCH AT ACQUACKANON(Passaic, New Jersey) 1727-1816 (including some 



births 1692-1726) and Acquackanonk Reformed Church Graveyard. (Transcribed 
and indexed by A.C.M. Kelly). (New York, Holland Society, 1977). 4to. Cloth. V,381 
pp.  €  155,00 
Bapitsm records of the Fairfield Dutch Reformed Church, first known as Horseneck and 
later as Gansegat, an adjacent community to Acquackanonk, are included from June 5, 
1741 to March 1, 1748, a period when the Rev. Johannes Van Driessen served both of 
these churches. Additionally, the membership list of the Totowa Dutch Reformed 
Church, contiguous to Acquackanonk, was recorded in the Acquackanonk records from 
May 9, 1793 to August 27, 1813 during the time that Rev. Henricus Schoonmaker was 
minister of these churches. 
 
 

360     RECORDS OF THE REFORMED DUTCH CHURCH OF NEW PALTZ, 
N.Y. containing an account of the organization of the church and the registers of 
consistories, members, marriages, and baptisms. (Translated by D. Versteeg). New 
York, The Holland Society of New York, 1896. Original cloth. VIII,269 pp.  €  195,00 
Original edition. - The church of New Paltz was established in 1683 as a Huguenot 
church, and for some years the records were kept in the French language. From 1730 
until 1799 the records were kept in Dutch. - Copy from the Library of the New York 
State Historical Association. 
 
 

361     DE HOGE REGEERING, MINDERE COLLEGIEN EN 
BEDIENDEN DER PROVINCIE VAN SURINAME; nevens 
een lyste der gouverneurs generaal, en commandeurs, zedert 
den jare 1683. Amsterdam, G. Bos en C. Wilt, 1754. Sm.8vo. 
Wrappers. (16) pp. - (Offprint).                            €  45,00 €  45,00 
 

 

362     REGERINGSPROGRAMMA. SURINAME. (No pl.), 1955. 8vo. Wrappers. 
 €  30,00 
 
 

363    REGT, E. de. Mauritshuis. De geschiedenis van een Haags stadspaleis. 's 
Gravenhage, Staatsuitgeverij, 1987. Wrappers. With many illustrations. 136 pp.   
                                                                                                                             €  15,00 
 
 

364    REIJNDERS, L. Reislust. Op weg naar het paradijs en andere bestemmingen. 
(Amsterdam), Van Gennep, 2000. Boards. With illustrations. 280 pp.  €  30,00 
 
 

365    REINDERS FOLMER-van PROOIJEN, C. Van goederenhandel naar 
slavenhandel. De Middelburgse Commercie Compagnie 1720-1755. Middelburg, 2000. 
Wrappers. With illustrations. 222 pp. - (Koninklijk Zeeuws Genootschap).  
                                                                                                                             €  30,00 
 
 

366    REINSMA, R. Een merkwaardige episode uit de geschiedenis van de 
slavenemancipatie. 1863-1963. Den Haag, Van Goor Zonen, (1963). Cloth, with dust-



jacket. With plates. 119 pp.  €  30,00 
 

 

367    REITSMA, E. Maria Sibylla Merian & dochters. Vrouwenlevens tussen kunst en 
wetenschap. Met medewerking van S. Ulenberg. Zwolle, Waanders, 2008. Cloth, with 
dust-jacket. With 160 coloured illustrations. 263 p.  €  45,00 
 
 

368    RENKEMA, W.E. Een leven in de West. Van Raders en zijn werkzaamheden op 
Curaçao. Leiden, KITLV, 2009. Wrappers. With illustrations. XIII,578 pp. - (Caribbean 
Series).  €  35,00 
 
 

369    RENSELAAR, H.C. van, J. VOORHOEVE. Rapport over een ethnologische 
studiereis naar Mata. 's Gravenhage, 1962. Wrappers. (33) pp. - (Offprint BKI).   
                                                                                                                             €  15,00 
 
 

370     REVISTA DO INSTITUTO ARQUELÓGICO, HISTÓRICO E 
GEOGRÁFICO PERNAMBUCANO. Vol. LIII. Recife, 1981. Wrappers. With many 
plates. 262 pp.  €  35,00 
 
 

371    RIDDER, J. Herman de. Een levensteeken op een 
doodenveld. Schoonhoven, S.E. van Nooten, 1857. 
Original embossed brown cloth, lettered in gilt (extremtities of 
spine sl. dam.). With engraved pictorial title-page by W. Steelink. 
189 pp.                                                                              €  275,00 €  275,00 
'Naar genre en inhoud duidelijk geïnspireerd door Van Hoëvell is 
Een levensteken op een doodenveld (1857) door de remonstrantse 
predikant Jan Herman de Ridder (1816-1886). Het boek begint als 
een fictioneel stuk proza dat op levendige wijze historische fuguren 
als de marronleiders Baron, Jolicoeur en Boni, de Zweedse officier 

Dahlberg en de Schotse officier Stedman ten tonele voert. Enkele essayistische 
bespiegelingen hebben het proza al afgewisseld, als met hoofdstuk V een vertoog over 
de slavernij begint, compleet met voetnoten. Met hoofdstuk VII verkrijgt het boek 
geheel het karakter van een reisverslag .. (vervolgens) verandert het boek opnieuw van 
karakter en wordt het een geschiedenis van de bosnegerzending der Evangelische 
Broedergemeente' (Van Kempen, Surinaamse literatuur, p. 319-320). On slavery, rebels, 
Moravian Brethren, etc. in Surinam. - Scarce. 
Suriname-Cat. UB Amsterdam 5678. 
 
 



372    RODSCHIED, Ernst Karl. Medizinische und chirurgische 
Bemerkungen über das Klima, die Lebensweise und Krankheiten 
der Einwohner der hollaendischen Kolonie Rio Essequebo. 
Frankfurt, Jäger, 1796. 
Sm.8vo. Original boards. XII,320 pp.                           €  1495,00 €  1.495,00 
First edition. - Rare early work on climate, topography and 
deseases in the Dutch colony of Essequebo, Guyana. With ample 
chapters on native's customs.  - (Age-browned). 
Sabin 72571; Muller, America, 567. 
 

 

 
373    RODWAY, James. In the Guiana forest. Studies of 
nature in relation to the struggle for life. With an 
introduction by Grant Allen. New York, Charles 
Scribner's Sons, 1894. 
Original green cloth, spine gilt, a.e.g. With frontispiece 
and 15 photographic plates. XXIII,242 pp.           €  95,00 €  95,00 
From the contents: The forest; The man of the forest; The 
animals of the forest; Interdependence of plants and 

animals; The struggle for life; On the rivers and creeks; Up in the trees; In the swamp; 
On the sand-reef and mountains; On the sea-shore; In the tropical gardens; etc. 
 
 
 

374    RÖMER, R.A. La sociedad Curazolena (una interpretación sociológica). 
(Caracas, 1987). Wrappers. 84 pp.  €  15,00 
 
 

375    RÖMER, R.A. Un pueblo na kaminda. Een sociologisch historische studie van de 
Curaçaose samenleving. (No pl.), 1977. Wrappers. (8),235 pp. - (Thesis).  €  35,00 
 
 

376    RÖMER, R.A. Een volk op weg. Un pueblo na kaminda. Een sociologisch 
historische studie van de Curaçaose samenleving. (Zutphen, 1979). Wrappers. 144 pp. 
 €  15,00 
 
 

377    ROMONDT, A. van. (Red.). Liber amicorum pa mr. Olindo Koolman. 
Gouverneur van Aruba (1992-2004). Aruba, 2005. 4to. Cloth, with dust-jacket. With 
illustrations. 192 pp.  €  30,00 
 
 

378    ROOS, D. Zeeuwen en de Westindische Compagnie. (Hulst), 1992. 8vo. 
Wrappers. With many illustrations. 134 pp.  €  45,00 
 
 



379    ROOS, P(aul) F(rançois). Surinaamsche mengelpoëzy. 
Amsterdam, H. Gartman en P.J. Uylenbroek, 1804. 
4to. Contemporary scored calf, with black morocco title-label 
on spine. With engraved title with nice vignette by R. Vinkeles. 
VIII,318 pp.                                                €  950,00 €  950,00 
First edition. - One of the very few poetical descriptions of life 
in Dutch Guiana. The poems are about slavery, plantations, the 
land and the people. Including a poem on the death of George 
Washington. Paul François Roos (1751-1805), the first poet of 
Surinam, was director of the plantation De jonge Byekorf near 
the Commewijneriver. - Some blank margins waterstained, 

otherwise a very good copy on thick paper with wide margins. 
Muller, America, p.171; Sabin 73101; Van Kempen p.286-289. 
 
 

380    RUEMPOL, E. 'De Halve Maen' en de Hudson-Fulton feesten te New York. 
Amsterdam, (1907). 4to. Wrappers. With illustrations. (20) pp.  €  25,00 
 
 

381    RUGGENBERG, R. Slavenhaler. Amsterdam, Em. Querido, 2007. Boards. 304 
pp. - Juvenile on slave-trade.  €  18,00 
 
 
 
 
 
 

 
 

382    RUSSELL-WOOD, A.J.R. Fidalgos and philanthropists. The 
Santa Casa da Misericórdia of Bahia, 1550-1755. London, 
Macmillan, 1968. Cloth, with dust-jacket. With plates. XVI,429 pp.  €  35,00 
'This book is much more than the history of an institution. It is a 
comprehensive social and economic history of the colonial capital of  
Portuguese America between 1549 and 1763'.               €  35,00 
 
 

 

 

383    RUTTEN, A.M.G. Dutch transatlantic medicine trade in the eighteenth century 
under the cover of the West India Company. Rotterdam, 2000. Wrappers. With 
illustrations. 168 pp.  €  30,00 
 
 

384    RUYTER, Michiel Adriaansz. de. De reis van Michiel Adriaanszoon de Ruyter 
in 1664-1665. Uitgegeven door P. Verhoog en L. Koelmans. 's Gravenhage, 1961. 
Cloth. With 8 plates and 9 maps. XVIII,364 pp.  €  65,00 
Linschoten-Vereeniging LXII. - De Ruyter visited West-Africa and the Caribbean. 
 
 

385    RY, C.J. du. Notes on the pottery of Aruba, Curaçao and Bonaire. - H.R. van 
HEEKEREN. A survey of the non-ceramic artifacts of Aruba, Curaçao and Bonaire. 
Curaçao, 1960. Wrappers (spine dam.). With 26 plates. (39) pp. - (Studies on the 
Archaeology of the Neth. Antilles I-II).  €  25,00 
 
 

386    SACHSE, Julius Friedrich. Justus Falckner (1672-1723) mystic and scholar. 
Devout pietist in Germany, hermit on the Wissahickon, missionary on the Hudson. A bi-



centennial memorial. Philadelphia, 1903. Original cloth, top edge gilt, uncut. With 
plates and illustrations. 141 pp. - 500 numbered copies printed.  €  95,00 
 
 

387    SAILING LETTERS JOURNAAL. - Smeekbede van een oude slavin en andere 
verhalen uit de West in brieven van17/18de-eeuwse  
Nederlanders. Redactie E. van der Doe, P.J. Moree & Tang. Zutphen, 2009. Boards. 
With illustrations. 128 pp.  - Prize papers from the National Archives in London.   
                                                                                                                              € 20,00 

 
388    SCHEMERING REELFS, Chr. Het Surinaamsche regerings-
reglement van 1865. Amsterdam, C. van Helden, 1867. Original 
printed wrappers. 102 pp. - (Thesis). - Suriname-catalogus UB 
Amsterdam 5944.                                                             €  45,00 
 €  45,00 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

389    SCHMIDT, L. Verslag van drie reizen naar de Bovenlandsche 
Indianen. Bewerkt door G. Stahel. (No pl.), 1942. Wrappers. With 
folding map and 6 photographic plates. 62 pp. - (Dept. 
Landbouwproefstation Suriname).                              €  35,00 €  35,00 
 
 
 

 

390   SCHNURMANN, Cl. Atlantische Welten. Engländer und Niederländer im 
amerikanisch-atlantischen Raum 1648-1713.Köln, 1998. Wrappers. VIII,440 pp. 
 €  45,00 
 
391    SCHOLTE, Leonora R. Een vreemdelinge in een vreemd land (H.P. Scholte in 
Pella). Met een inleiding van Rudolf van Reest. Goes, 1960. Boards. With illustrations. 
191 pp.  €  18,00 
 
 

392    SCHREUDER, E. & E. KOLFIN. (Ed.). Black is beautiful. Rubens tot Dumas. 
Zwolle, Waanders, 2008. Boards. With 131 coloured illustrations. 388 pp.   €  35,00 
Exhibtition catalogue with contributions by E. Schreuder, J.M. Massing, E. McGrath, E. 
Kolfin, C. Haarnack, D. Hondius, J. de Raad and A. Martis. A handsome survey on the 
portrayal of black people in the Lowlands between 1330 and 2008. 
 
 

393    SCHULTEN, C.M. Nederlandse expansie in Latijns Amerika. Brazilië: 1624-
1654. Bussum, Fibula-Van Dishoeck, 1968. Boards. With many illustrations. 104 pp.  
 €  15,00 
 
 



394    SCOTT, K. and J.A. OWRE. Genealogical data from inventories of New York 
estates 1666-1825. New York, 1970. Folio. Wrappers. VIII,220 pp. - 'It has been 
attempted to mention in the abstracts all items of genealogical value and special 
attention has been paid to real estate, paintings, gold and silver, jewelry, Negro slaves, 
books and weapons'.  €  65,00 
 
 

395    SCOTT, K. (Ed.). Records of the Chancery Court Province and State of New 
York. Guardianships 1691-1815. New York, The Holland Society of New York, (1971). 
8vo. Cloth. With plate. X,297 pp.   €  75,00 
'There was wide-spread and continued opposition to the Court of Chancery during the 
colonial period on the ground that personal liberty and property were not subject to law 
but to the conscience of the governor'. 
 
 

396    SHORT, J.R. Representing the Republic. Mapping the United States 1600-1900. 
(London, 2001). Cloth, with dust-jacket. With 64 illustrations. 256 pp.  €  65,00 
 
 

397    SIJPESTEIJN, C(ornelis) A(scanius) van. Beschrijving van Suriname, 
historisch-, geographisch- en statistisch overzigt, uit officiele bronnen bijeengebracht. 's 
Gravenhage, Gebroeders van Cleef, 1854. 
Later half calf, spine lettered in gilt. With folding lithographed plan of Paramaribo and 
folding lithographed map with coat of arms. XVI,296 pp.  €  395,00 
Original edition. - Historical, geographical and statistical description of Surinam. - A 
fine copy. 
Tiele 1075; Cat. NHSM I, p.285; Sabin 80989; Muller, America, p.171; Suriname-
catalogus UB Amsterdam 6774; Koeman, Suriname, 54. 
 
 
 
 

398    SIJPESTEIJN, Cornelis Ascanius van. 
Mr. Jan Jacob Mauricius, gouverneur-generaal 
van Suriname, van 1742 tot 1751. 's Gravenhage, 
Gebroeders van Cleef, 1858. Modern half cloth. 
With lithographed portrait (stained). 175 pp. - 
(Libr. stamp on title-page; 3 lvs damaged with 
loss of text).                                           €  25,00 €  25,00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

399    SIMONS, R.D. Het Neger-Engelsch. Spraakkunst en taaleigen. Eerste stuk (all 
published). (Paramaribo), Gouvernement van Suriname, 1941. Wrappers. 100,(3) pp. - 
Voorhoeve & Donicie 67.  €  45,00 
 
 

400    SIWPERSAD, J.D. Gij zijt blank en wij zijn zwart. Gedragspatronen in een 
slavenmaatschappij (Suriname, negentiende eeuw). 's Gravenhage, 2009. Wrappers. 
With illustrations. XX,263 pp. - Privately printed.  €  45,00 



 
 
 
 
 
 
 

 

401    SLAVERY - DE GOUVERNEUR DER 
KOLONIE SURINAME - Nademaal de persoon van 
H. Clemens .. tot ons vervoegd heeft, verzoekende 
brieven van manumissie voor de slavin Harriette, 
geboren in 1800, wier moedersnaaam onbekend is, 
bekend staande ten name van plantage Johanna Maria 
(district Coronie) welke het beroep van huisbediende 
heeft gekozen ... zoo is het. dat wij .. manumissie 

verleenen .. gevende wij aan haar de voornamen van Charlotte Harriette en den 
familienaam van Uithoorn .. verzoekende derhalve .. om de voornoemde Charlotte 
Harriette Uithoorn op vertoon dezes, voor een' vrijen persoon te erkennen. Paramaribo, 
December 9, 1861. 
Broadside with woodcut coat of arms on top, letterpress printed form filled in in brown 
ink, signed by governor-general Van Lansberge and various government officials.                                                                                                            
€  950,00 
Official document to grant freedom to a slave in Surinam. Dutch slave-trade was 
abolished in 1814 and slavery in 1863. The slaves in Surinam by paying redemption 
money, by themselves or by their masters, could get a conditional release. Mostly 
domestic slaves were manumissioned as a reward for their loyal services. The slaves 
were given names by the government, often they were named after the plantation were 
they worked. Reinhard Frans Cornelis van Lansberge was governor-general in Surinam 
from 1859 till 1867. - (Skilfully backed with very thin Japanese paper). - Very scarce 
'document humain'. 
Ten Hove & Dragtenstein, Manumissies in Suriname, 5734. 
 
 
 
 

402    SMIDT, J.Th. de, T. van der LEE. (Red.). Publikaties en andere wetten 
betrekking hebbende op St.Maarten, St.Eustatius, Saba 1648/81-1816. Amsterdam, 
1979. Wrappers. With 2 folding maps and 2 illustrations. XXVIII,482 pp. - (West 
Indisch Plakaatboek)  €  20,00 
 
 

403    SMIT, Ben. Groeten uit Curaçao. Greetings from the past. Wijk en Aalburg, 
2000. 4to. Boards. With 144 picture postcards of Curaçao, many in colours. 163 pp. - 
Text in Dutch and English.  €  25,00 
 
 

404    SMITH, G.L. Religion and trade in New Netherland. Dutch origins and 
American development. Ithaca, (1973). Cloth, with dust-jacket. XIII,266 pp.  €  65,00 
 
 

405    SMITS, C. (Red.). Documenten uit het archief ds. H.P. Scholte, bewaard te Pella, 
Iowa, U.S.A. Dordrecht, 1977-82. 2 volumes. Cloth. With illustrations. 384; 546 pp. - 
(De afscheiding van 1834).  €  55,00 
 
 

406    SNIJDERS, R. Surinaams van de straat. (Sranantongo fu strati). Een lexicon van 
alledaags Surinaams. Amsterdam, Prometheus, 1994. Wrappers. 172 pp.  €  18,00 
 
 



407    SOUSA-LEAO, J. de. Frans Post 1612-1680. Amsterdam, A.L. van Gendt & 
Co., 1973. Folio. Cloth, with dust-jacket (dam.). With many illustrations (some in 
colours. 175 pp.  €  225,00 
 
 

408     SOUVENIR HISTORY OF PELLA, IOWA. This book contains a concise 
story of the founding and life of Pella, Iowa (1847-1922)... Pella, (1922). 8vo. Original 
cloth (spine sl. dam.). With numerous portraits and photographic illustrations. 344 pp. - 
With autograph dedication by the publisher G.A. Stout.  €  135,00 
 
 

409    SPINOZA CATELLA JESSURUN, J. Kiliaen van Rensselaer van 1623 tot 
1636. 's Gravenhage, 1917. Wrappers. 213,XXII pp. - (Thesis). - Dealing with his set-up 
of his estate Rensselaerswyck near Albany.  €  60,00 
 
 

410    STAHEL, Gerold. Verslag van een dienstreis naar Centraal-Amerika, 1 februari - 
2 april 1923 ('met het oog op de plannen voor het hervatten der bacovencultuur in 
Suriname'). Paramaribo, J.H. Oliviera, 1924. Wrappers. With 18 photographic plates. 73 
pp. - (Dept. Landbouw, Nijverheid en Handel in Suriname).  €  25,00 
 
 

411    STEDMAN, John Gabriel. Narrative of a five years' expedition against the 
revolted negroes of Surinam (in Guiana on the Wild Coast of South America. From the 
year 1772 to the year 1777). Transcribed for the first time from the original 1790 
manuscript. Edited, and with an introduction and notes, by R. Price & S. Price. 
Baltimore & London, Johns Hopkins Univ. Press, (1988). 4to. Wrappers. With many 
illustrations. XCVII,708 pp.  €  45,00 
 
 

 
 
412    STEDMAN, John Gabriel. VIEW OF CALAYS & 
THE CREEK CASWINICA. (London, 1796). Engraving. 
C. 7,5 x 13 cm. 
From: Stedman, Narrative of a five years' expedition. - 
Settlement near the Commewijne.                         €  35,00                                                                                               
 €  35,00 

 
 
 
 
 

 
413    STEDMAN, John Gabriel. VIEW OF 
MAGDENBERGH, ON TEMPATE CREEK. (London, 
1796). Engraving. C. 7,5 x 13 cm.                        €  35,00 
From: Stedman, Narrative of a five years' expedition. - 
Plantation Maagdenberg near the Commewijne.  €  35,00 
 

 

 
414    STEDMAN, John Gabriel. VUE DE LA RADE ET DE LA VILLE DE 
PARAMARIBO. (Paris, 1798). 
Engraved view of the roadstead of Paramaribo with ships in the foreground, by Tardieu 



l'ainé. C. 16 x 41,5 cm.                                                      
€  395,00 €  395,00 
From the French edition of John Gabriel Stedman's 
Narrative, of a five years' expedition, against the 
revolted negroes of Surinam.  
 Fine panoramic view. 
 

 

415    STEENHUIS, J.F. De geologische literatuur over of van belang voor 
Nederlandsch-Guyana (Suriname) en de Nederlandsche Westindische eilanden. 's 
Gravenhage, 1934. Folio. Wrappers. 80 pp.  €  35,00 
 
 

416    (STEINIGEWEG, Cornelis Alidus Anne). Amerikaansche 
levenservaring. Schetsen en lotgevallen uit het leven van een Oud-
Hollandsche emigrant. Met eene gids voor den landverhuizer. 
Amsterdam, Jan van Dokkum, 1892.                                     €  275,00 
Original decorated red cloth. With 23 plates. 217,(3) pp.  €  275,00 
Memoirs of a Dutch emigrant, with a guide for emigrants to America. 
- Rare. 
 
 

 
 
 

417    STEKELENBURG, H.A.V.M. Landverhuizing als regionaal verschijnsel. Van 
Noord-Brabant naar Noord-Amerika 1820-1880. Tilburg, 1991. Wrappers. With 26 
illustrations. XXXV,291 pp. - (Thesis). - The history of emigrants to North America 
from the province of Noord-Brabant during the period 1820-1880. €  55,00 €  55,00 
 

 
418    STELLINGWERFF, J. Amsterdamse emigranten. Onbekende brieven uit de 
prairie van Iowa 1846-1873. Met een voorwoord van H.A. Höweler. Amsterdam, 1975. 
Cloth. With many illustrations (several in colours). 395 pp.  €  30,00 
 
 

419    STERINGA, P. Nederlanders op reis in Amerika 1812-1860. Reisverhalen als 
bron voor negentiende-eeuwse mentaliteit. Hilversum, Verloren, 1999. Wrappers. With 
illustrations. 111 pp.  €  15,00 
 
 

420    STERRE, D. van der. Zeer aenmerkelijke reysen gedaan door Jan Erasmus 
Reyning (meest in de West-Indien, 1691). Bewerkt door L.C. Vrijman. Amsterdam, 
P.N. van Kampen & Zoon, 1937. Cloth. With many plates. 261 pp. - Voyages by the 
Dutch pirate Jan Erasmus Reyning (1650-1700).  €  25,00 
 
 

421    STIPRIAAN, A. van, W. HEILBRON, A. BIJNAAR, V. SME Op zoek naar de 
stilte. Sporen van het slavernijverleden in Nederland. Leiden, 2007. Wrappers. With 
illustrations. XIII,200 pp. - (KITLV).  €  25,00 
 
 
 



422    STOCKUM, A.J. van. Een ontdekkingstocht in de 
binnenlanden van Suriname. Dagboek van de Saramacca-expeditie. 
Amst., G.P. Tierie, 1905.                                                     €  80,00 
8vo. Original decorated cloth (sl. soiled). With 4 maps (1 folding) 
and several photographic plates. 324 pp.  
Suriname-catalogus UB Amsterdam 6501.  €  80,00 

 
423    STOKES, (Isaac Newton Phelps). The iconography of Manhattan Island 1498-
1909. Compiled from original sources. N.Y., 1915-28. Reprint. Union, 1998. 6 volumes. 
Large 4to. Cloth. With numerous maps, plans and plates (some in colours; many 
folding).  €  550,00 
'The iconography of Manhattan Island represents the result of a two-fold purpose: to 
collect, to condense, and to arrange systematically and in just proportion, within the 
confines of a single work, the facts and incidents which are of the greatest consequence 
and interests in the history of New York, with special reference to its topographical 
features and the physical development of the island; and to illustrate this material by the 
best reproductions obtainable of important and interesting contemporary maps, plans, 
views, and documents; in other words, to produce a book dealing with the physical 
rather than with the personal side of the city's history, which shall be at the same time 
useful and interesting to the student of history, the antiquarian, the collector, and the 
general public' (Preface). 
 
 

424    STOTT, A. Holland Mania, the unknown Dutch period in American art and 
culture. (1880-1920). (New York, 1998). Half cloth. With 149 plates (several in colours) 
and illustrations. 320 pp.  €  25,00 
 
 

425    STRAATEN, H.S. van der. Maurits de Braziliaan. Het levensverhaal van Johan 
Maurits van Nassau-Siegen, stichter van het Mauritshuis, gouverneur-generaal van 
Nederlands-Brazilië, stadhouder van Kleef 1604-1679. Amsterdam, Van Soeren & Co., 
1998. Cloth, with dust-jacket. With illustrations (several in colours). 77 pp.   
                                                                                                                              €  18,00 
 
 

426    STRIJKER, W.N. The Strijker family in the Netherlands. Mount Vernon, 1991. 
4to. Wrappers. With illustrations. 54 pp.  €  20,00 
 
 

427    SUMTER, A, A. SENS, M. de KONINCK, E. de VRIES. (R K'ranti !. De 
Surinaamse pers 1774-2008. Amsterdam, 2008. Wrappers. With illustrations. 299 pp.  
                                                                                                                              €  25,00 
428    SURINAM. - DEDUCTIE UIT DE NAAM EN WEGENS EDZART VAN 
BURMANIA VAN BAKKEVEEN, wegens hem zelve en als man en voogd over zyn 
huisvrouw Maria Anna Pieterson: (eerder wed. Johannes Leonardus van Son:) met wien 
hy in gemeenschap van goederen getrouwd is, echtelieden, woonagtig binnen Haarlem, 
deducent op ende tegens Constantinus van Son, koopman, woonagtig binnen 



Amsterdam, deduceerde. (No pl., 1778).                        €  450,00 
Folio. Old wrappers (sl. dam.). With 3 folding tables. 19,(52) pp.   
Law-suit concerning the selling by private contract of a plantation, 
with slaves, called Tout-lui-(luy)-faut in Surinam. Warranted by 
Edzart van Burmania with his signature verso title. The 'By-lagen' 
contain the texts of 18 relevant documents. 
Not in Sabin, Knuttel or Suriname-Catalogus UB Amsterdam.   

 

 
 

429    SURINAM. - LETTER FROM F.C. MERKENS, dated 
Amsterdam, 23-5-1761. Manuscript. 4to. 2 pp.  €  85,00 
Handwritten letter concerning juridical matters in connection with 
Helena Francina Rijnsdorp-Craffort in Surinam.              €  85,00 
 
 

 

 
 

 
 
 
  

 

430     SURINAME IN ONTWIKKELING (FOTO'S SPREKEN DE 
WAARDHEID). Documentaire in verband met de revolutie en machtsovername 
door de militairen in de Republiek Suriname. Paramaribo, Dubois, (ca. 1980). 4to. 
Wrappers. With numerous photograph illustrations. 96 pp.  €  35,00 
 
 

 
431    SURINAME. GARNIZOEN TE 
SURINAME. EXTRACT UIT HET STAMBOEK 
DER HEEREN OFFICIEREN VAN OPGEMELD 
KORPS,  REFERING TO FRANCISCUS 
ARMANDRIS CAROLUS. Broadside, letterpress 
printed form filled in in brown ink, signed and dated 
Paramaribo 1849. Ca. 30,5 x 38 cm.                                               
€  125,00 

  €  125,00 
Survey of the military career of Franciscus Armandris Carolus. 
 
 

432    SURINAME. GARNIZOEN TE SURINAME. GENEESKUNDIGE DIENST. 
EXTRACT UIT HET STAMBOEK DER HEEREN OFFICIEREN VAN 
OPGEMELD KORPS,  REFERING TO FRANCISCUS ARMANDRIS 
CAROLUS. Broadside, letterpress printed form filled in in brown ink, signed and dated 
Paramaribo 1854. Ca. 34 x 42,5 cm.                                                                 €  125,00 
 Survey of the military career of Franciscus Armandris Carolus.   



 

433    SURINAME. GARNIZOEN TE SURINAME. GENEESKUNDIGE DIENST. 
EXTRACT UIT HET STAMBOEK DER HEEREN OFFICIEREN VAN 
OPGEMELD KORPS,  REFERING TO HUBERT ARENT BAERT. Broadside, 
letterpress printed form filled in in brown ink, signed and dated Paramaribo 1843. Ca. 
33,5 x 41,5 cm.                                                                                                    €  125,00 
 Survey of the military career of Hubert Arent Baert. 
 
 

434     SURINAMENUMMER (VAN) BZZLLETIN. Den Haag, 1976. 4to. Wrappers. 
With illustrations. 64 pp. - Contributions by Clara Eggink, Jan Voorhoeve, Edgar 
Cairo, R. Dobru, a.o.  €  18,00 
 
 

435    SWEET, W.W. Religion in colonial America. New York, 1942. Cloth. XIII,367 
pp. - History of the beginnings of organized religion in America by the English, Dutch, 
Germans, Irish, etc.  €  55,00 
 
 

436    SWERLING, B. Stad van dromen. (Roman over het begin van New York). 
(Vertaling H. Kooijman). Amsterdam, 2001. Wrappers. 815 pp.  €  20,00 
 
 

437    TACOMA, J. American Indians from Suriname. A physical anthropological 
study. (N.pl.), 1963. Boards. With 20 plates. 180 pp. - (Thesis).  €  30,00 
 
 

438    TANTUM. - VÜE SUD DU FORT DE 
TANTUMQUERRI, PAR SMITH. Zuidgezigt van't 
Fort van Tantumquerri, door Smith. ('s Gravenhage., 
1748). Engraving by J. van Schley. c. 18,5 x 27,5 cm.  €  65,00 
From: Historische beschrijving der reizen. - The English 
fort Tantum in Ghana (Lawrence, Trade castles & forts of 
West Africa, p.75).                                              €  65,00 
 

 

439    TAYLOR, L.J. Dutchmen on the bay. The ethnohistory of a contractual 
community. Philadelphia, 1983. Wrappers. With 21 plates. XVIII,206 pp. - Description 
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Beest. ca. 38 x 48,5 cm.                                      €  650,00 
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493    WESTERVELT, Fr.A. Bergen County New Jersey. Marriage records copied 
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